



# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIX.—NUM 22.155.

MADRID.—JUEVES 10 DE OCTUBRE DE 1918.

EDICIONES MAÑANA, TARDE Y NOCHE.

## WILSON, ANTES DE RESPONDER, EXIGE ACLARACIONES

# Nuevos triunfos de los aliados en Francia

### NO RESPONDE

Precisemos. La nota de Wilson no responde. Pide aclaraciones antes de responder. Y esto aumenta su trascendencia excepcional. Wilson considera que ni el discurso de Max de Baden, ni la declaración de la mayoría del Reichstag, ni las peticiones oficiales de paz y armisticio que se le han dirigido, permiten darse cuenta exacta de las verdaderas intenciones de los Gobiernos centro-europeos. Y necesita saber, antes de nada, si éstos quieren dar las garantías indispensables.

Sin embargo, en la nota de Wilson hay un esbozo de contestación, un anticipo de las exigencias futuras. Alemania, Austria y Turquía deberán declarar categóricamente que aceptan, no como base de discusión, sino en su integridad formidable, las catorce condiciones wilsonianas. Además, y como prueba de su buena fe, deberán evacuar previamente los territorios invadidos, no sólo en Francia y Bélgica, sino en Italia, Serbia, Montenegro, Rumania, Rusia europea y el Cáucaso.

Y queda luego la tercera cuestión. ¿Habla Max de Baden en nombre de los poderes constituidos del Imperio alemán, que desencadenaron la guerra y la vienen dirigiendo? Porque esto es de una extrema importancia. Wilson no se fia de esos poderes. Desea tratar con el pueblo alemán, dueño de sus destinos, gobernado democráticamente, emancipado de su absolutismo y su militarismo, libre y soío. El Gobierno alemán ha hecho una manobra estos días. Ha permitido que la dócil mayoría del Reichstag vote unas conclusiones constitucionales. Pero después de esa votación, el Kaiser sigue siendo el amo. El ha nombrado al nuevo canciller sin contar con los partidos políticos. El puede destituirle. Hoy tolera que católicos, socialistas domésticos y liberales aludan enfáticamente a la necesidad de que los ministros sean responsables ante la Cámara, emanación del pueblo. Mañana, si no le conviene que tales peligrosas ideologías arraiguen en la masa, disolverá al Reichstag.

Si Wilson tiene razón. Alemania ha tendido a sus adversarios una mano sangrienta. ¿Basta eso? No, ni mucho menos. También se la tendió a Rusia en el verano de 1917. El Reichstag, como ahora, sintióse democrata y pacifista. Acordó que la paz debía ser hecha con arreglo al principio de que no hubiera anexiones ni indemnizaciones. Los cándidos demagogos moscovitas cayeron en el lazo. Y fueron a Brest-Litowsky, y allí les obligaron a entregar Curlandia, Estonia, Finlandia, Lituania, Polonia, Ucrania y el Cáucaso, amén de bastantes miles de millones de rublos. Y el Reichstag—el mismo Reichstag del acuerdo generoso—sancionó el despojo casi por unanimidad.

Mientras los Imperios centrales contestan a las preguntas wilsonianas, Foch sigue atacando furiosamente desde el Scarpe al Mosa. Los ingleses, que no habían querido hacer de Cambrai un campo de batalla, han obligado a los alemanes, por medio de una marcha envolvente, a evacuar los barrios que aún poseían. Del Senée al Oise, los ejércitos del Kaiser han vuelto a retroceder, dejando mucho vello entre las zarzas. El martes, los británicos les quitaron 10.000 prisioneros y 200 cañones. Los franceses, más abajo, también hicieron importante botín.

El parte de París de anoche afirma que al Este y al Sur de San Quintín, los alemanes han retrocedido en veinticuatro horas otros ocho kilómetros y han abandonado Mezieres-sur-Oise. Se van detrás de este río. Pero al hacerlo, truecan de precaria en aventuradísima la posición de los defensores del macizo de Saint-Gobain, baluarte de Laon. Ya, el avance francés en Champaña amenazaba por el Este las defensas germánicas que van del Oise al Camino de las Damas. Y el riesgo oriental se complica con otro septentrional, quizá más grave. Se asegura que Ludendorff ha estudiado el modo de hacer un repliegue ordenado a la posición Vouziers, Rethel, Oise, Serre. No le sobra el tiempo. De fijo, ya ha tomado las disposiciones necesarias.

En el Argona, los franceses han llegado a Senut, pasando el Alto Aisne. En la orilla Este del Mosa, los norteamericanos han tomado Consenvoye, Brabant y Hautmont, echando así a los alemanes de los últimos puntos que conservaban de las viejas líneas francesas anteriores a la bat-

talla de Verdun. Foch prevé el retroceso del centro alemán sobre el Mosa y los Ardenas, y procura ir mordiendo en la base de sustentación de movimiento tan delicado y difícil.

### COMUNICADOS OFICIALES

#### ITALIA

##### Cañones.

Collano, 9. A lo largo de todo el frente, nuestra artillería tiene bajo la acción metódica é intermitente las líneas del frente enemigo y los centros vitales inmediatos a ellas. En la región de Grappa, una de nuestras pequeñas patrullas llevó a cabo una incursión por sorpresa contra las posiciones enemigas al Sur de Col Caprile, tomándole 16 prisioneros, a pesar de la resistencia fracasada de la guarnición, apoyada por un fuego de artillería muy violento.

En Clossio Alto (Sudeste de Riva), en Val Vecchia (Brenta) y en el Asoigne han sido rechazadas patrullas enemigas por nuestros puestos avanzados, dejando algunos prisioneros en nuestras manos.

La aviación italiana y aliada ha estado muy activa. Nuestros cazadores dieron asalto a una patrulla enemiga y derribaron un aparato. Trincheras, alojamientos, vías férreas y columnas en marcha han sido bombardeados y ametrallados desde poca altura. (T. S. H.)

#### AUSTRIA

##### Más cañones.

Viena, 9. Frente italiano.—El cañoneo italiano aumentó considerablemente en todo el frente montañoso.

En el valle del Madone, en el Etsch é inmediatamente al Este de Brenta tuvieron lugar combates de infantería, favorables para nuestras armas. (T. S. H.)

### LA OFENSIVA ALIADA EN OCCIDENTE

#### Repliegue alemán en la región de San Quintín.

París, 9. Comunicado de las once de la noche.

Los violentos ataques llevados a cabo desde hace varios días por las tropas anglofrancesas al Norte y Sur de San Quintín, han obligado a los alemanes a un repliegue general en esta región.

Hoy, las tropas francesas del primer ejército han perseguido a las retaguardias alemanas entre el Somme y el Oise, arrollando todas las resistencias locales y haciendo prisioneros.

Al Este de la vía férrea de San Quintín a Le Chateau, los franceses ocupan el bosque de Etarves y el pueblo de Beautroux.

Más al Sur, los franceses han pasado el Somme, ocupando Fontaine-Notre-Dame y Marcy.

En la orilla Norte del Oise, los franceses han ocupado Mezieres-sur-Oise.

El avance supone unos ocho kilómetros al Este de San Quintín.

Los franceses llevan hechos hasta ahora 2.000 prisioneros, habiendo tomado cañones y muchas ametralladoras.

Al Norte de Arnes, los franceses han rechazado violentos contraataques alemanes y acentuado sus progresos hacia Cauroy.

En el valle del Aisne, los franceses han conseguido satisfactorios resultados; se han apoderado de la meseta Montcheutain, el pueblo del mismo nombre, Granham y Lencourt.

Los franceses han franqueado el Aisne al Nordeste de Montcheutain y conquistado por la fuerza de las armas Senue, en la orilla Norte.

Más de seiscientos prisioneros, cañones y siete ametralladoras quedaron en poder de los franceses. (T. S. H.)

#### Más de ocho mil prisioneros.

Londres, 9. Parte oficial inglés:

Las tropas han hecho progresos al Este de Sakerhar y en dirección de Hohain Maritz.

Ayer por la tarde nuestras tropas avanzaron al Oeste de los arrabales de Valincourt, ganando la línea de Targette al camino de Cambrai, capturando Forenville.

A las cinco y veinte de la mañana atacaron en todo el frente el tercero y cuarto ejércitos.

Las primeras noticias recibidas indican haber hecho progresos en todos los sitios.

Después de media noche, las tropas canadienses atacaron al Norte de Cambrai.

Ramilles ha sido capturado, y cruzado el canal del Escalda, siguiendo hasta las proximidades de este pueblo.

Nuestras tropas entraron en Cambrai, siendo el número de prisioneros hechos ayer más de ocho mil, además de muchos cañones. (Agencia Radio.)

En cuatro puntos del frente es alcanzada la línea alemana.

Nauen, 9. Comunicado de la noche:

Frente occidental.—Entre Cambrai y San Quintín ha vuelto a encenderse la batalla.

Con el empleo de formidables masas de artillería y concentraciones de tanques y escuadrillas de aviones atacaron los ingleses, en unión de franceses y americanos, nuestro frente desde Cambrai a San Quintín.

En el ala del ataque septentrional fué con-

tenido el ataque enemigo, después de duros combates, hacia medio día al Oeste de la carretera que conduce de Cambrai a Bohain. Al anochecer han fracasado aquí renovados ataques del enemigo.

Ambos lados de la calzada Romana que lleva en dirección de Le Chateau, consiguió el enemigo una irrupción más profunda en nuestras líneas. Continuó su empuje en la línea Walincourt-Walincourt y al Oeste de Bohain.

En el ala Sur del ataque no consiguió el enemigo ganar mas que escaso terreno. Las tropas que luchan al Sur de Montbehain rechazaron en sus posiciones avanzadas de infantería todos los ataques del enemigo.

Amenazadas en su flanco por la irrupción en el centro del frente de batalla, tuvieron que retirar al anochecer su ala sobre el borde occidental de Fresnoy-le-Grand.

En la Champagne reanudaron los franceses y americanos, con gran aparato, sus ataques entre el Suipe y el Oeste del Aisne. Según las órdenes encontradas, pretendían también romper nuestro frente.

Únicamente a ambos lados de Saint Etienne consiguió el enemigo penetrar en nuestras líneas. En un contraataque, comenzado en las horas de la tarde, rechazó al enemigo en este punto.

En el resto del frente fracasaron sangrientamente los ataques del enemigo. Igualmente fueron malogrados nuevos intentos de irrupción locales por medio de contraataques.

Un ataque parcial en el Aisne y violentos asaltos de los americanos en el borde oriental del Arogn y en el valle del Aire fueron rechazados.

En la orilla oriental del Mosa atacó el enemigo entre Brabant y Arnes tras fuerte preparación artillera. El enemigo, que logró penetrar en el bosque de Cuisen, fué contenido en él.

En el resto del frente fué rechazado delante de nuestras líneas. (T. S. H.)

#### La perforación y toma de la línea Hindenburg.

Londres, 9. Parte oficial británico de la noche.

Ayer, entre San Quintín y Cambrai, infligimos una gran derrota al enemigo, haciendo más de 10.000 prisioneros y tomando de 100 a 200 cañones.

No menos de 23 divisiones alemanas estaban en lucha en este frente, y fueron duramente batidas. Resulta de esta acción que nuestras tropas avanzan hoy en todo el frente, entre el Somme y el Senée, continuando haciendo rápidos progresos hacia el Este, al mismo tiempo que capturan destacamentos de retaguardia enemigos y unidades aisladas y provisiones de ametralladoras.

Los habitantes que quedaban en los pueblos capturados han recibido a nuestras tropas con gran entusiasmo. Cambrai se encuentra por completo en nuestro poder. Las tropas canadienses del primer ejército han entrado en la ciudad por el Norte muy de mañana, mientras que por la tarde las tropas británicas del tercer ejército atravesaban la parte Sur de la ciudad.

Desde el 21 de agosto, el primero y tercero ejércitos británicos han perforado toda una serie complicada de zonas de defensa, construida en líneas sucesivas de trincheras fortificadas y que comprende todo el sistema Hindenburg en un frente de más de 35 millas que va de San Quintín a Arras, habiendo atravesado los terrenos de batalla en una profundidad de 30 y 40 millas. Nuestras tropas continúan las operaciones muy adelante y hacia el Este de la línea de defensa Hindenburg.

Durante estas operaciones, desde el avance del 21 de agosto, hemos infligido grandes pérdidas al enemigo en muertos y heridos y hemos hecho más de 110.000 prisioneros y tomado más de 1.200 cañones.

Este hecho de armas ha sido ejecutado por las tropas británicas, que han soportado un primer y muy rudo ataque de las fuerzas principales enemigas durante la primavera. Sólo la resistencia, la tenacidad y el espíritu decidido de estas tropas les ha permitido pasar a una ofensiva con tal éxito. Nuestros hombres, procedentes de todas las partes del Imperio británico, se han revelado durante estos combates como heroicos soldados de primer orden. El avance continuaba esta tarde. Hemos alcanzado la línea de Bohain-Busigny-Candry-Gauroy. (Agencia Radio.)

### OFENSIVA ALIADA EN LOS BALKANES

#### Los italianos entran en El Bassan.

Collano, 9. Albania.—Durante la tarde del 6, después de haber rechazado grupos enemigos de protección y tomado numerosos prisioneros, una de nuestras columnas ha ocupado las alturas al Este de Murikiani.

Al día siguiente, a las 2,30 de la tarde, después de haber roto la nueva y tenaz resistencia de las retaguardias enemigas, nuestras tropas entraron en la ciudad de El Bassan.

El avance continúa. Al mismo tiempo, después de haber dispersado en el curso de vivos encuentros con grupos enemigos que se sostenían en las alturas al Oeste de Jusna, nuestras vanguardias prosiguieron su marcha por el camino de Kavrij, volviendo a en-

trar en contacto con el enemigo en la región de Gramsi. Los aviadores italianos y británicos han bombardeado y ametrallado eficazmente a tropas y vehículos en marcha en el camino de Rogozina a Durazzo. (T. S. H.)

#### La retirada de Albania.

Viena, 9. Frente de los Balcanes.—En Albania avanzaron los franceses y los serbios en el terreno evacuado por nosotros.

En la parte Sur de la vieja Serbia no hubo acontecimientos de importancia.

Frente occidental.—En los violentos combates defensivos librados ayer en Verdun tomaron gloriosamente parte las tropas austro-húngaras del mariscal Metzger. (T. S. H.)

### LA PETICION DE PAZ

#### De la Prensa austriaca.

Carnarvon, 9. Los principales órganos de la Prensa austriaca parecen haber prescindido de toda restricción discutiendo las probabilidades de paz.

La Arbeiter Zeitung, de Viena, pregunta: «¿Por qué sólo en Austria se aceptan ahora las proposiciones de Wilson? Que no se haga demasiado tarde para la paz ó que la favorable posición militar de la Entente no haga nuevas tentativas de paz honrosa estériles. Queremos la paz. Se puede y se debe conseguir. Pagaremos lo que sea necesario para salvar a la humanidad de su destrucción.»

#### El Zeit dice:

«Nuestro ofrecimiento de paz está lleno de sinceros deseos de negociar con sinceridad y moralidad. No contiene reservas ni astucias diplomáticas. Necesitamos la paz y debemos prepararnos a los sacrificios que envuelve. Hay que renunciar a las ambiciones y planes políticos y económicos.» (T. S. H.)

#### Declaración del partido laborista.

Carnarvon, 9. El partido laborista británico ha publicado una declaración relativa a las proposiciones de paz alemanas, diciendo: «Reconocemos francamente que es absolutamente necesaria una ulterior aclaración de esas proposiciones antes de que el esfuerzo militar de los aliados sea detenido. Como preliminar esencial, los Imperios centrales tienen que retirar sus ejércitos de todo el territorio ocupado y hacer una declaración pública é inequívoca de su voluntad de aplicar los principios formulados por el Presidente Wilson honradamente y sin reserva con las cuestiones a tratar en el Convenio final.

Al mismo tiempo instamos a los Gobiernos aliados a declarar que la aceptación de las condiciones del Presidente Wilson, incluyendo la Liga de naciones, sería el comienzo de las negociaciones oficiales para la paz general. Estamos de acuerdo con el Presidente de los Estados Unidos en que semejante definición y Convenio forman un preliminar esencial de las negociaciones para la paz.» (T. S. H.)

### LA SITUACION EN TURQUIA

#### Crisis.

Berna, 9. La Gaceta de Francfort del día 9 dice que el Gran Visir, el bajá Talat y dos miembros del Gabinete, uno de ellos el bajá Hüver, han presentado la dimisión.

El Sultán no la ha aceptado aún, pero se espera que decida en breve. (Agencia Radio.)

#### Comentario inglés.

Londres, 9. Aunque la caída del Gobierno turco no está aún confirmada, se sabe de origen fidedigno que se está desarrollando un proceso de desintegración en Constantinopla, y que se pueden esperar importantes noticias.

Se dice que Ralim Bey, gobernador de Smirna, ha salido para Atenas.

### LA RENDICION DE BULGARIA

#### Protesta contra las acusaciones austriacas.

Lyon, 9. Telegrafían de Basilea:

«Un telegrama de Sofía protesta contra las acusaciones de la Prensa austriaca, afirmando que la actitud de Bulgaria ha sido completamente clara y leal y que no se ha modificado hasta que se le negó la ayuda necesaria para sostener su frente. El Gobierno ha pedido el armisticio para salvar al país de una ruina irreparable.» (T. S. H.)

### LOS ESTADOS UNIDOS

#### Construcciones navales.

Nueva York, 9. Según los informes del ministerio de Marina, durante el mes de septiembre han producido los Estados Unidos 406 buques, con un tonelaje total de 2.082.400 toneladas. (Agencia Radio.)

#### El empréstito yanqui.

París, 9. Telegrafían de Nueva York: La segunda semana del empréstito, con un activo de más de 1.000 millones de dólares, se abrió el martes en el «Día de Guatemala». El lunes por la tarde, durante una reunión patriótica, se suscribieron 2.500.000 dólares; los yugoeslavos han suscrito 150.000. Los diversos Comités de Nueva York han suscrito, durante la primera semana, 243.479.700 dólares; esto es, casi el 28 por 100 del empréstito.

Las noticias recibidas de todas partes indican que el empréstito se hace en excelentes condiciones.

La mayor parte de los Estados han cubierto ya su parte correspondiente, y otros Estados, casi. (T. S. H.)

### LOS PUEBLOS IRREDENTOS

En Polonia es convocada una Dieta constituyente.

Berna, 9. Anuncian de Varsovia que el Consejo de Regencia polonesa, a propuesta del director del departamento político, el Príncipe Jamus Rabywill ha decidido disolver inmediatamente el Consejo de Estado y convocar en Varsovia una Dieta constituyente. (Agencia Radio.)

### LA CONTESTACION DE WILSON

#### Ha llegado a Alemania la respuesta.

Berna, 9. La respuesta oficial del Presidente Wilson ha llegado a Alemania el día 9 de octubre. Un telegrama fechado en Francfort el día 9 da un resumen, pero aún no hay ningún informe sobre la acogida que se ha hecho en Berlín a la respuesta del Presidente de los Estados Unidos. (Agencia Radio.)

El Gobierno alemán estudiará las nuevas declaraciones pedidas.

Nauen, 9. Respecto a un informe de Washington que contiene la contestación americana a la Nota pacifista alemana, observa la Agencia Wolff que la contestación del Presidente Wilson no se ha recibido aún en su redacción oficial, por lo que no se ha podido hoy examinar aún detalladamente su texto. De todos modos, se desprende de lo recibido que son necesarias nuevas declaraciones por parte del Gobierno alemán, a cuyo fin son precisas consideraciones concienzudas del Gobierno alemán.

La contestación a la pregunta final ha sido dada en el discurso del Presidente Fehrenbach en la sesión del Reichstag del 5 de octubre, el cual manifestó, en nombre del pueblo alemán y del Reichstag que éste aprueba y hace suya la oferta de paz. (Telegrafía sin hilos.)

En París están conformes con la respuesta.

París, 9. La respuesta que el Presidente Wilson ha dado a Alemania ha sido la que se esperaba.

En todas partes se dice que en Berlín se tenía la intención de establecer un equívoco sobre los catorce artículos de paz del señor Wilson, a fin de atraer a los aliados a la discusión.

El Presidente de los Estados Unidos ha contestado con la mayor precisión, pues no se trata de una discusión de principios, como insinuaba la Nota del Príncipe Canciller, pues lo que pretende Wilson es la aceptación pura y simple antes de la respuesta.

La otra condición previa, la evacuación de todos los países invadidos y el restablecimiento en Europa de su estado territorial anterior al 4 de agosto de 1914, es una satisfacción primordial de justicia al mismo tiempo que una compensación indispensable a las ventajosas militares que tendría Alemania en el caso de una suspensión de hostilidades.

Esta respuesta breve y precisa del Presidente Wilson formula a su vez una pregunta de gran importancia: el Presidente desea saber quiénes son sus interlocutores y cuál es el Poder con el que va a tratar, pregunta muy oportuna, pues Wilson ha repetido varias veces que los aliados no podrían entablar negociaciones con el Poder responsable de haber desencadenado la guerra y de su criminal desarrollo. (Agencia Radio.)

#### Realiza las esperanzas de los aliados.

Londres, 9. El Westminster Gazette escribe:

«Las palabras de Wilson tienen siempre un sello original y personal, y sin vacilación decimos que su respuesta a la nota alemana realiza las esperanzas de las Potencias aliadas de Europa.

El Presidente es breve y pone las cosas en su punto.

Reduce a tres preguntas los extremos esenciales de aceptación ó de negativa, de las cuales depende el fin ó la continuación de la guerra.

Esta respuesta significa para el prusianismo que su causa está perdida.»

La Pall Mall Gazette escribe:

«Las explicaciones pedidas por Wilson, que revisten la forma de un desafío, colocarán claramente ante los ojos del pueblo alemán las condiciones de la paz y se dará cuenta de que las condiciones esenciales son: la evacuación de los países invadidos, incluyendo a Rusia; la restauración y compensación de Bélgica; cesión de la Alsacia, de la Italia irredenta y de la Polonia rusa, y el desmembramiento de los Imperios turco y austriaco por la liberación de sus pueblos esclavizados.

La declaración de que los Kaiser no pueden tener ningún locus standi en el arreglo de la guerra es una intimidación que producirá el efecto de una bomba en la política alemana.» (Agencia Radio.)

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## La situación sanitaria

### EN VALLADOLID

El estado sanitario en la capital y en los pueblos.

Valladolid, 9.—El estado sanitario relativo a la epidemia es el siguiente:

Capital.—Población civil, ocho defunciones y algunas invasiones. Población militar, cinco invasiones y doce enfermos dados de alta.

La cifra de los pueblos en que existe la epidemia es de 171. Han pedido médicos en Barcial de la Loma, Pradillo de Duero y Castromojo, donde existen 400 atacados. Decree la enfermedad en Aguilar de Campos, de donde han regresado los médicos enviados por el inspector de Sanidad por haber mejorado notablemente el estado sanitario.

Se han pedido a la Inspección general de Sanidad cocinas económicas para los pabellones Docker instalados en San Isidro.

### EN CADIZ

#### Precauciones.

Cádiz, 9.—La Junta provincial de Sanidad ha celebrado, durante estos tres últimos días, sesiones para que sean adoptadas todo género de precauciones con los enfermos sospechosos que llegan a esta capital en vapores y trenes.

Esta Junta completa su plan sanitario ampliando las precauciones que tenían ya tomadas las autoridades.

La salud en esta capital es excelente; pero se extiende la gripe en diversos puntos de la provincia y en el Campo de Gibraltar, habiéndose ordenado que se extremen las precauciones sanitarias.

#### La Fiesta de la Raza, suspendida.

Cádiz, 9.—Se han registrado varios casos de gripe, algunos de ellos entre los soldados de la guarnición y el Cuerpo de Seguridad. Afortunadamente todos los casos son leves.

Tanto en esta población como en San Fernando se ha suspendido la Fiesta de la Raza.

Cádiz, 9.—La gripe se ha extendido a los pueblos. En el Monte de San Roque ha habido 500 enfermos y en Jitena han muerto varios.

### EN BILBAO

Bilbao, 8.—La epidemia se extiende. Se desinfectan los locales cerrados.

Las autoridades se han reunido para tomar medidas.

En la parroquia de San Vicente se han registrado 12 defunciones.

Se tomarán medidas radicales. Los médicos visitan más de 50 enfermos diarios.

Bilbao, 9.—El gobernador ha dicho que la epidemia sigue su curso.

Se han adoptado medidas sanitarias. Procederá a la desinfección de la correspondencia y viajeros.

Los limones y las drogas que se utilizan para combatir la gripe han aumentado de modo exagerado de precio.

El gobernador ha dictado unas disposiciones, conminando con multas a los industriales que se aprovechen de las circunstancias.

Los cocheros de punto se niegan a conducir a los médicos, y piden cinco pesetas por hora los que se prestan a hacer el servicio.

Ha comenzado a funcionar el cordón sanitario.

Se ha prohibido el acompañamiento al cementerio de los cadáveres de atacados.

### EN CARTAGENA

Cartagena, 9.—Siguen las invasiones en aumento. Hay varias defunciones diarias.

### EN VIGO

#### Fiesta suspendida.

Vigo, 8.—Se han suspendido los anuncios de los festejos como motivo de la Fiesta de la Raza, por el estado sanitario.

Lo recaudado para estas fiestas ha sido entregado a la Junta para la represión de la mendicidad.

### EN HUELVA

Huelva, 8.—Esta tarde llegó un individuo procedente de Portugal, en estado agónico, atacado de enfermedad sospechosa.

Viajó en un coche del servicio público, en el que luego de recorrer las calles céntricas se alojó en casa de unos parientes.

Urge que el Gobierno adopte medidas para evitar casos como el que nos ocupa.

El sujeto falleció esta tarde.

Huelva, 9.—El gobernador ha ordenado al alcalde de Ayamonte que depure responsabilidades con motivo del viaje a Huelva del individuo atacado, que falleció a las pocas horas de llegar.

### EN BARCELONA

#### La salud pública.

Barcelona, 9.—Las autoridades siguen dictando disposiciones para atajar el progreso de la epidemia. Continúan abrigando los optimismos de costumbre, pues oficialmente se dice que la epidemia se halla estacionada y que sólo existe un pequeño recrudescimiento de la fiebre tifoidea. Eso no obstante, las defunciones aumentan, como puede deducirse del hecho de que ayer se efectuaron 225 enterramientos; de ellos 25 de caridad. En algunos cementerios siguen llegando ya anocheidos comitivas mortuorias.

En vista del gran número de fallecimientos y de la falta de medios de transporte, se ha dispuesto establecer un turno riguroso para los entierros. Se trata de habilitar camiones

automóviles para el transporte de cadáveres de familias a las que socorre la Beneficencia.

Se estudia la posibilidad de hacer traslados de noche.

Se ha dispuesto que los duelos se despidan a la puerta de las respectivas parroquias, recorriendo el menor trayecto posible.

Se ha ordenado la desinfección de las oficinas del Palacio de Justicia.

El Cuerpo de bomberos procede a la limpieza de las calles con las mangas de riego, habiéndose suspendido el servicio de barrido de vías públicas.

Es curioso consignar que en los Asilos, como el de corrección, donde hay 300 niños; el Manicomio de San Baudilio, donde hay 800 asilados y en otros establecimientos por el estilo, no hay enfermos de la dolencia actual.

Entre los empleados municipales, que son unos 6.000, apenas se han registrado casos.

Ha fallecido a consecuencia de la epidemia el notable escritor D. Cayetano Pareja, director del periódico «La Gaceta de Cataluña», y presidente de buen número de entidades católicas.

Mañana se reunirá la Junta provincial de Sanidad para tratar, entre otros asuntos, de la conveniencia de suspender las clases en la Universidad y escuelas. El rector es opuesto a la medida, pero es probable, casi seguro, que el cierre de las aulas empezará el viernes próximo.

Los pasajeros que llegan de Francia continúan sujetos a reconocimiento y también los que proceden de la provincia de Gerona.

En la estación del empalme se impide el paso de los pasajeros que vienen en los trenes del litoral. Al llegar a aquella estación los trenes, son reconocidos los pasajeros escrupulosamente. Los enfermos y sospechosos llegan a Barcelona en coches especiales y pasan a los pabellones habilitados por el Ayuntamiento. En cuanto son dados de alta, y lo mismo los que llegan sanos y no son de Barcelona, son invitados a partir para el punto de su residencia o vecindad.

Se ha mandado un médico al pueblo de Pont de Vilumara, por haber fallecido de la epidemia el titular de aquella población.

En el pueblo de Pallejá ha fallecido el médico, habiéndose dispuesto el envío de un sustituto. En aquella población, como en las restantes de la ribera del Llobregat, la epidemia sigue haciendo estragos.

El Colegio de médicos de la provincia, en vista de que se reclaman por muchos Ayuntamientos facultativos para la asistencia de enfermos de la epidemia, ha publicado un anuncio para que todos los que deseen prestar servicios en las localidades infectadas pasen por el Colegio, donde se les facilitarán informes y detalles. Serán subvencionados con dietas de treinta pesetas, además de los gastos.

De Lérida comunican que sigue desarrollándose la epidemia en las poblaciones de aquella provincia. En la mayoría han sido clausuradas las escuelas.

De Cervera comunican que el estado sanitario se ha agravado considerablemente. Se han pedido a la capital de la provincia auxilios sanitarios y camilleros de la Cruz Roja para el servicio del hospital.

### EN BADAJOZ

#### Se recrudescen la epidemia.

Badajoz, 9.—La epidemia sigue propagándose especialmente entre el vecindario de los pueblos situados en la línea férrea de Madrid.

En los pueblos de Aceuchal, Zazra y Capilla se han presentado varios casos graves.

El inspector de Sanidad visita frecuentemente los pueblos invadidos. La situación es grave por la falta de leche para los enfermos.

### EN CIUDAD REAL

Ciudad Real, 9.—Se ha construido un lazareto para la observación de viajeros procedentes de sitios atacados.

En varios pueblos la epidemia toma alarmantes caracteres.

Serán cerrados los teatros, las escuelas y los cafés.

### EN SANTANDER

Santander, 9.—En la provincia sigue en aumento la gripe. Los pueblos más atacados son Villa Bonilla, donde ha habido tres defunciones; Castro Urdiales, donde hay 200 atacados, y en Astilleros, 100.

En la capital se extiende la epidemia. Hay 300 atacados, y ayer murieron tres.

### EN HUESCA

Huesca, 9.—Entre los pueblos importantes donde más estragos hace la epidemia figura Bolea, donde hay 700 atacados. Ha fallecido el párroco, D. Antonio Gageri, y está gravísimo el otro cura.

Careciendo de dinero, ha marchado el canónigo arcediano de Huesca, D. Miguel Lupeña a regir la iglesia.

La hija del gobernador militar mejoró.

### EN ZARAGOZA

Zaragoza, 9.—La gripe sigue extendiéndose lentamente. Hubo ayer 23 invasiones. Desde principios de semana ha habido 126.

En la provincia aumenta también, y en Rida, Montoro y otros puntos ha habido defunciones.

Han llegado médicos de los enviados de Gobernación.

En Langa hay enfermos sin asistencia y los guardias civiles han tenido que actuar de sepultureros por falta de enteradores.

### EN ALMERIA

#### Declaración de epidemia.

Almería, 9.—La Junta de Sanidad, a pesar

de que la epidemia decrece, ha acordado declarar nuevamente la epidemia y ordenar el cierre de teatros.

Actualmente hay treinta pueblos de la provincia libres de epidemia y setenta y cinco invadidos.

De Purchena han pedido asistencia médica. Se han nombrado nuevos médicos para que marchen a los puntos atacados.

### EN BURGOS

Burgos, 9.—La epidemia aumenta en la provincia. En muchos pueblos no hay médicos por haber enfermado los titulares.

El alcalde ha recibido muchos y valiosos donativos para los atacados.

### TELEGRAMAS OFICIALES

Salamanca.—Decrece la epidemia en los pueblos. En la capital, algunas defunciones.

Coruña.—Decrece la epidemia en general. En la capital hay 500 enfermos, algunos graves por complicaciones.

León.—Aumenta la gripe en la capital. En La Bañeza decrece, y en otros pueblos se han presentado algunos focos.

Huesca.—La epidemia se extiende a cinco o seis pueblos.

Palencia.—Hay en la capital 125 enfermos. En 23 pueblos hay epidemiados.

Palencia.—En Astudillo, Barruelo, Cubillos y otros ocho pueblos hay nuevas invasiones.

Dicen de Monrovia que en la costa de África hay bastantes atacados y algunas defunciones entre europeos y naturales del país.

En Lisboa se ha presentado la gripe con bastante intensidad.

Se ha creado el cargo de comisario general del Gobierno, con amplias facultades para adoptar las medidas necesarias para combatir la epidemia.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 10 de octubre de 1868.—En San Fernando se ha abierto una suscripción para costear la construcción de un buque de guerra que lleve el nombre de Topete. El acuerdo de construirle le ha aceptado la Junta de Cádiz, a pesar de haber creído el Sr. Topete, por modestia, que no debía accederse, así como suplico después, aunque en vano, que, de construirse el buque, llevase el nombre de Méndez Núñez.

(De La Correspondencia de España.)

### CHOQUE DE DOS BUQUES DE GUERRA

El torpedero núm. 17, averiado

Cartagena, 9.—El torpedero español número 17, encontrándose a pocas millas del cabo de Palos, quiso ponerse al habla con el crucero Reina Regente, que en viaje de instrucción con los aspirantes de Marina salió de aquí el lunes último.

El torpedero, a causa de una avería en el timón, debida al temporal, chocó con el Regente.

El torpedero quedó con la proa y la parte de estribor destrozadas.

El torpedero núm. 18 salió a auxiliarle, remolcándole al Arsenal, donde le será reparada la avería.

### CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

### EN BARCELONA

#### Conflictos obreros.

Barcelona, 9.—Continúan las violencias agravando los conflictos obreros.

Al salir del trabajo el encargado de una fábrica de curtidos de la barriada de Horta, fué acometido por unos desconocidos, que le hicieron varios disparos.

El mayordomo se llama Juan Aragón, de treinta y siete años, casado, y resultó con una herida en el vientre, en el que le quedó alojado el proyectil.

Fuó conducido a su domicilio, donde sigue gravísimo.

Los agresores no fueron habidos.

Han reanudado el trabajo los obreros de la fundición de Calvo, por haber llegado a un acuerdo con el patrono.

En una carretería de la calle Riera de San Miguel se ha presentado esta mañana un grupo, pretendiendo que se suspendieran los trabajos y salieran a la calle los obreros.

Estos se resistieron.

En cuanto llegó una pareja de guardias de Seguridad, huyeron los agresores.

Continúan los huelguistas panaderos acometiendo a los repartidores de pan.

También hoy se han registrado atropellos. En la calle de San Rafael han cogido el cesto a un repartidor y arrojaron al suelo la mercancía, estropeándola.

En otras calles se han registrado sucesos parecidos.

### EN SALAMANCA

#### El problema del pan.

Salamanca, 9.—Siguen los comentarios por la pasividad con que se lleva aquí la cuestión de las subsistencias.

Hoy sólo han fabricado pan la tahona municipal y otra no asociada.

### EN CARTAGENA

#### Situación grave.

Cartagena, 9.—Se ha celebrado la reunión de patronos mineros para tratar de la situación de los suministros eléctricos y del resultado negativo de las gestiones realizadas cerca del Gobierno.

Se ha acordado que si el suministro de fluido no se normaliza de aquí a mañana jue-

ves, todas las minas serán paralizadas a las doce de la noche.

Con esta medida holgarán forzosamente 20.000 obreros.

### EN HUELVA

#### Un petardo.

Huelva, 9.—El conflicto huelguista de Zúñiga sigue igual.

Los huelguistas han colocado un petardo en la puerta de la casa de doña Juana Rufo, que causó solamente algunos desperfectos.

### ANDALUCIA

#### El vapor «Valbanera».

Cádiz, 9.—Ha fondeado en este puerto el vapor «Valbanera», que trae de la Argentina y Canarias muchos pasajeros y carga de tabaco, cueros y maíz para Cádiz, y 1.500 toneladas de trigo para Barcelona.

La salud a bordo es excelente.

La travesía la hizo sin verse submarinos ni barco alguno.

### GALICIA

#### La Constructora Naval.

Ferrol, 9.—La Sociedad Española de Construcciones Navales, atendiendo a la carestía de las subsistencias, ha acordado conceder un nuevo aumento del 20 por 100 a los jornales de sus obreros, que importan anualmente pesetas 200.000.

Es objeto de comentarios favorables los constantes actos de desprendimiento que realiza esta Empresa.

### CASTILLA LA VIEJA

#### Riña entre familias.

Santander, 9.—En el pueblo de Anduezo, cerca de Reinosa, han regañado Remigio y Jesús García, hermanos, con Anastasio y José García Fernández, hermanos también y cuñados de los anteriores.

Intervinieron las familias de ambos bandos y se prodigaron palos y puñaladas, resultando de la batalla campal siete heridos, algunos graves.

### CATALUNA

#### Los maestros barceloneses.

Barcelona, 9.—Los maestros de Barcelona dirigieron a los ministros de Fomento y de Abastecimientos un telegrama pidiendo fueran incluidos en el aumento de sueldo.

A este despacho han contestado los ministros con otro que dice:

«Estamos plenamente conformes en que se gasten los millones necesarios para efectuar la obra pedagógica indispensable; pero es condición precisa el que obedezca a un plan meditado que ofrezca garantías de eficiencia.»

### VALENCIA

#### Ante la estatua del Rey Jaime.

Valencia, 9.—Ante la estatua del Rey Jaime han acudido representaciones de los Circulos valencianistas en representación para conmemorar el aniversario de la entrada en Valencia del conquistador.

El monumento estaba adornado con flores. Se pronunciaron discursos.

### VASCONGADAS

#### Las Reinas.

San Sebastián, 9.—La Reina Doña Victoria fué esta tarde hasta Oyarzun, acompañada de la duquesa de San Carlos.

La Reina Doña Cristina pasó por el monte Urgull con la marquesa de Moctezuma.

## A NUESTROS LECTORES

# UN SEGURO GRATIS para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

En virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los accidentes y la responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimiento de terreno, etc., etc.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza:

A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el art. 1.º, sus sobrevivientes percibirán

## AVISOS UTILES

### COMPANIA TRASATLANTICA

El vapor «ALFONSO XII» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Bilbao, el día 16 del actual; de Santander, el 18; de Gijón, el 19, y de Coruña, el 21, para la Habana, regresando por Nueva York.

El vapor «MONTSERRAT» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 12 del corriente mes de Barcelona, de Valencia el 13, de Almería el 14, de Málaga el 15 y de Cádiz el 17, en expedición ordinaria, para Nueva York y Habana.

El vapor «INFANTA ISABEL DE BORBON» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 15 del corriente mes de Barcelona, de Málaga el 16 y de Cádiz el 18, en expedición ordinaria, para Canarias, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor «MONTEVIDEO» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 17 del corriente mes de Barcelona, de Valencia el 18, de Almería el 19, de Málaga el 20 y de Cádiz el 22, en expedición ordinaria, para Canarias, Puerto Rico y demás escalas de la línea de Venezuela-Colombia.

Subasta en la estación del Norte.

en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

Se distinguen por su elegancia. Se acreditan por su duración. Especialidad en calzados para colegiales. CLAVEL, 2, MADRID

COMBATE SUS ESTADOS FEBRILES LA PALUDINA HOHR

Específico del Paludismo, Poderoso febrífugo QUININA (0,50 POR CADA AMPOLLA), ARSENICO, AZUL N.º

Inyecciones y gotas. (J. HOHR-CADIZ).

compramos, con preferencia de carro para serrar troncos. S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.

2.º Los hijos de la misma.

3.º Los padres, y últimamente,

4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos y de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que causen completa incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el periodo de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid..... 18 pesetas.

Provincias y Portugal..... 20 —

América y Oceanía..... 60 —

Unión Postal..... 36 —

Apartado de Correos, 105.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico ó personalmente en nuestras

OFICINAS CENTRALES

ARENAL, 1, MADRID

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## SIN OPINIÓN

Todos reconocen que el momento actual es un momento solemne para España. A punto de liquidarse la guerra, creándose una nueva situación internacional en todo el mundo, con normas nuevas para todos los países, lo mismo beligerantes que neutrales, nos sorprende ese estado de cosas, sumamente transcendental para todos los pueblos, en plena crisis y con un desbarajuste político de tan lamentables orígenes como de funestas consecuencias.

Y no es eso lo malo únicamente. Lo más triste es que nos ogen los acontecimientos también bajo un régimen absurdo de previa censura que no existe ni aun en las mismas naciones que intervienen con las armas en la guerra. España siempre tenía que ser una dolorosa excepción en el mundo.

Ese régimen de estrecha censura amordaza las manifestaciones de la opinión pública, que deberían no sólo ser libres, sino que, además, debía espolearlas un Gobierno que se diese cuenta de la solemnidad y de la gravedad de este momento histórico, y que tuviese conciencia de sus deberes patrióticos en esta hora transcendental para la suerte del país.

Sin duda en la solución de la crisis van a influir los nuevos factores que están actuando sobre la conciencia universal y que van a decidir de la suerte de las naciones, y de añadidura van a encaminar por nuevos rumbos los destinos humanos.

¿Está bien que la opinión española permanezca callada? Desde luego ese silencio, que es forzoso, puede interpretarse como una indiferencia suicida.

España debe hablar en estos instantes que son supremos. Y, para ello, la primera medida a adoptar por el nuevo Gobierno es suprimir en absoluto la previa censura, para que la opinión del país se manifieste con entera independencia.

## BOLETIN RELIGIOSO PARA MAÑANA

Viernes 11 de octubre de 1918.

**Santos del día.** — Santos Nicasio, obispo; Gormán, Anastasio, Andrésico, Plácido y Inés, mártires; Fermín y Millán, confesores; Santas Zenaida, Filonila y Placidia, vírgenes.

La misa y oficio son de la Feria, con rito semidoble y color verde.

**Cultos.** — Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Pilar; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne; a las cuatro de la tarde, vísperas, con asistencia del Cabildo de párrocos, preses y reserva.

En la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, a las ocho y media, misa de comunión para la Congregación de Nuestra Señora de Lourdes, y por la tarde, a las seis, continúa el triduo a San Francisco de Borja, predicando el P. Alfonso Torres.

En las Descalzas Reales, ejercicio a Nuestra Señora del Milagro; a las siete y media, misa de comunión; a las diez, cantada, y a las cinco y media de la tarde, el ejercicio con sermón.

En la iglesia de Jesús Nazareno empieza la novena a su titular, a las cinco, y predica el señor magistral.

En las Calatravas, a las ocho y media, misa de comunión, y a las seis de la tarde, ejercicio, predicando el Sr. Causapié.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, con sermón.

En Santa Cruz, a las seis, solemne salve a Nuestra Señora del Pilar.

**Novenas a Nuestra Señora del Pilar.**  
En San Andrés, a las diez, misa solemne; por la tarde, a las seis y media, la novena predicando D. Mariano Benedicto.

En San Marcos, a las cinco, y predica don Rafael Sanz de Diego.

En el Salvador y San Nicolás, a las cinco y media, predicando D. Angel Lázaro.

En el Santuario del Perpetuo Socorro, a las cinco y media, predicando el padre Sordo.

**Novenas a Nuestra Señora del Rosario.**  
En Santa Catalina de Sena, a las cinco y media, predicando el padre Obeso.

En Santo Domingo el Real, a las seis y media, el padre Modesto Barrio.

En San Millán, al toque de oraciones, predicando el padre Fructuoso G. Bañares.

**Ejercicios del mes del Rosario.**  
En San Ignacio, a las once de la mañana; en los Angeles a las cinco de la tarde; en San Jerónimo y en las Carboneras, a las cinco y media; en la iglesia Pontificia y en Santiago, a las seis; en el Cristo de la Salud, Calatravas y Mercedarias de San Fernando, a las siete.

**Visita de la Corte de María.** — Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas Reales, de Belén en San Juan de Dios, de la Fuente en Santiago, de Lourdes en San Martín y San Fermín de los Navarros, ó del Amparo en San José.

**Espíritu Santo.** — Adoración nocturna. Turno: San Juan Bautista.

**EL GAITERO** Villaviciosa (Asturias)  
Sida champagne preferida en todo el mundo.

**HACE MEDIO SIGLO**  
Día 10 de octubre de 1868. — El Gobierno provisional, deseoso de que la democracia tome la parte que le corresponde en la gestión de los negocios públicos, ha pedido a los

Sres. Rívero y Martos, según dice un periódico, una lista de personas dignas de ocupar los primeros puestos en la Administración del país.

Este acto de justicia y de alta conveniencia demuestra palmariamente la fraternal unión que sigue reinando entre las diferentes fracciones del gran partido liberal que ha llevado a cabo nuestra gloriosa revolución.

(De La Correspondencia de España.)

## ORQUESTA SINFONICA

### Conciertos populares

El primer concierto de la serie de conciertos populares de la Orquesta Sinfónica en el teatro del Centro (antes Odeón), se celebrará el viernes 11 del actual, a las cinco y media de la tarde, con el siguiente programa:

**Primera parte.**  
1.º Casse-Noisette, Tchaikovsky.  
2.º Imitación al vals, Weber.

**Segunda parte.**  
Sexta sinfonía (Pastoral), Beethoven.

**Tercera parte.**  
1.º a) El cisne de Tuñuela, primera vez, Sibelius.  
b) Vals triste, primera vez, idem.  
2.º Triana (de la suite Iberia), Albeniz.

(Transcripción para orquesta del maestro Arbós).  
3.º Los maestros cantores (fragmentos), Wagner.

## PROCESIÓN PÚBLICA.

Notoria es la solemnidad con que se viene celebrando en la iglesia parroquial de San Andrés la novena en honor a Nuestra Señora del Pilar, ocupando todas las tardes la sagrada cátedra el distinguido orador D. Mariano Benedicto Estuán, y en cuyos cultos, el coro y orquesta, dirigidos por el maestro Arambarrí, nada dejan que desear.

El 12 por la tarde, fiesta principal del novenario, hará el panegírico el mencionado señor Benedicto, y por la tarde será llevada la imagen en procesión pública por las calles de plaza de San Andrés, Almendro, Cava Baja, plaza de Puerta de Moros, Don Pedro, Bailén, plaza y Carrera de San Francisco, Aguas, Luciente, Humilladero y su plaza a la parroquia.

Se hallan invitadas al acto la Real Archicofradía sacramental de la parroquia, Congregación del Santísimo Cristo de la Agonía y Buena Muerte, Asociación del Sagrado Corazón de Jesús, Asociación de Hijas de María y la Congregación de Nuestra Señora del Carmen de la parroquia de San Andrés; las Cofradías de Nuestra Señora de Gracia, de Nuestra Señora del Tránsito de San Millán, de la Concepción de San Francisco el Grande, y la Congregación de Nuestra Señora del Olvido, de San Francisco, y de la Concepción, de San Pedro.

Asistirán varias músicas.

## COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.  
Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

## Homenaje a Galdós, Unamuno y Cavia

La Comisión organizadora del Homenaje de desagravio a los maestros Galdós, Cavia y Unamuno, nos dice lo siguiente:

«El Homenaje consistirá en un banquete que se celebrará el domingo 13 del corriente, a la una de la tarde, en el Palace Hotel.

Las tarjetas se expenderán al precio de 15 pesetas en los siguientes sitios:

Secretaría del partido Reformista, Prado, 8; Ateneo de Madrid; redacción de España, Prado, 11, segundo; redacción de Las Esquerdas, Lavapiés, 10; librería de Fe, Puerta del Sol; librería de Ortiz, Desengaño; librería de Beltrán, Príncipe, 16; librería Matón, Marqués de Cubas, 5; Casa Vilches, Príncipe, 17; Gran Café (antiguo Fornos), Alcalá y Peligros; redacción de Los Aliados, Prim, 15.

Hasta el sábado, 12, a las doce del día, y desde esa hora, tan sólo en el bar del Palace Hotel.

El acto promete ser muy importante. Don Miguel de Unamuno pronunciará un discurso sensacional y Galdós y Cavia, que también asistirán, naturalmente, entregarán para su lectura cartas redactadas en términos levantados y enérgicos.

Muchas personalidades relevantes de la política, la literatura, el periodismo, etc., se proponen asistir.»

## ASOCIACIÓN NACIONAL DE RECAUDADORES DE LA HACIENDA

La Junta central de esta entidad celebró sesión el día 5 del actual, y entre los acuerdos tomados figura el de establecer inmediatamente un Montepío, que ha de empezar a regir desde primero del año próximo.

El objeto de esta institución es el de establecer jubilaciones para los funcionarios asociados, pensiones y orfandades para las viudas e hijos de los que fallezcan, socorro para los cesantes de buena conducta, mientras la colectividad les gestiona empleo; indemnizaciones para los que se inutilizan en el ejercicio del cargo y para las familias de los que violentamente fallezcan en el ejercicio de sus funciones.

Merece la Asociación de Recaudadores de la opinión siga su actuación, ya que estos humildes funcionarios tratan de dignificar una de las funciones públicas más transcendentes de la Administración económica del Estado.

## LA SITUACION SANITARIA

### Acuerdo del Real Consejo de Sanidad.

El Real Consejo de Sanidad, en su sesión última celebrada en la noche del 8 del corriente (continuación de la celebrada el día 5), después de oír de labios del inspector general de Sanidad las medidas sanitarias que se han tomado, tanto de defensa interior ó de fronteras, como en las poblaciones epidemizadas del interior, por disposición del Gobierno para luchar contra el desarrollo de la epidemia de gripe que actualmente invade gran parte de España, y luego de discutir sobre algunos puntos concretos relacionados con el asunto, tomó por unanimidad, con excepción del voto en contra del conde de Torre Vélez, los acuerdos siguientes, que han sido comunicados al ministro de la Gobernación:

1.º Confirmar que hasta ahora el criterio clínico de la mayor parte de los médicos de toda España consultados por los inspectores provinciales de Sanidad, las investigaciones de los laboratorios y la opinión del Real Consejo de Sanidad es que la enfermedad que se padece en forma epidémica en nuestro país es la gripe, en sus distintas modalidades conocidas, siendo la más grave la broncopulmonar, no estando, por tanto, comprendida esta epidemia entre las del primer grupo que señala el art. 152 de la Instrucción general de Sanidad, sino en la del segundo.

2.º Que la administración sanitaria central se ha penetrado perfectamente de la naturaleza de la epidemia reinante en España y viene procediendo desde el primer momento con la aplicación de todas las medidas sanitarias que la ciencia prescribe y los medios y recursos con que nuestra nación cuenta. Como consecuencia de esta declaración, el Real Consejo acuerda aprobar en un todo la conducta de la Inspección general de Sanidad en cuanto hace referencia a su actuación técnica y administrativa en la lucha contra el desarrollo de la epidemia, no pudiendo aquél añadir de momento nuevas medidas a las que se están poniendo en vigor por dicha Inspección.

3.º En vista de esto procede recomendar confianza en las medidas que se adopten, y respeto y obediencia ciega a las prescripciones sanitarias que se señalen, como único medio de luchar contra un mal tan generalizado, que requiere para ser extinguido, no sólo la intervención de las autoridades sanitarias, sino la colaboración social de todos los ciudadanos, que deben prestar su concurso moral y material para la resolución de las dificultades con que se lucha en las poblaciones epidemizadas.

4.º Estimular los sentimientos de filantropía y humanidad de que han dado muestra siempre los médicos españoles, para que acudan solícitos a la asistencia de los enfermos de los pueblos epidemizados, donde la falta de facultativos hace que haya muchos atacados sin asistencia médica.

5.º Por el ministerio de la Gobernación se mandan lotes de desinfectantes y medicamentos a los pueblos epidemizados que lo solicitan. Además, se envían a los gobernadores de las provincias contaminadas grandes cantidades de desinfectantes, que pueden repartir por sí a los pueblos que lo requieran.

**Peticion fundada.**  
Varios opositores a Correos nos ruegan la publicación de las siguientes líneas:

«El día 14 del mes corriente comenzará la segunda convocatoria de las oposiciones a Correos, y seguramente no bajarán de 2.000 los opositores, de los cuales la mayor parte viven en diferentes poblaciones de la Península; muchos no podrán venir, por encontrarse enfermos de la epidemia reinante, y otros pueden traer el germen de la enfermedad. ¿No sería lógico suspender estas oposiciones, como se ha hecho con las de Castastro, apertura del curso académico y diferentes Asambleas que se iban a celebrar en Madrid?»

Creemos que sería de justicia, y así esperamos se haga.»

## EJERCITO Y ARMADA

### Asuntos de Guerra.

Ascensos.—Ascenden en propuesta extraordinaria los siguientes jefes y oficiales de Infantería: tenientes coronales, D. Jenaro San Félix y D. Leonardo Grande; comandantes don Salvador Fernández Bahamonde, D. Félix Molina y D. Manuel Gil; capitanes D. José Guillén y D. Manuel Montilla, y tenientes D. Joaquín Solchayo y D. Vicente Cuervo.

También publicará el «Diario Oficial» una relación de ascensos de oficiales de Artillería de la escala de reserva.

Escuelas prácticas.—Aprobáronse los programas y presupuestos de las que han de realizarse los regimientos de Inca, Menorca, Zaragoza é Isabel la Católica.

Matrimonios.—Se concedieron reales licencias para que puedan contraer matrimonio al capitán de Infantería D. Antonio García Navarro y al teniente de la Guardia Civil don Jacobo Quintas.

Situaciones.—Pasan a la situación de supernumerarios, sin sueldo, el comandante de Artillería D. Tomás González y el capitán de Infantería D. Joaquín Buchón.

Idem a la reserva el interventor de distrito D. Luis Arjas.

Gratificaciones.—Se concedió la de industrias al subinspector farmacéutico de segunda D. Luis Izquierdo, y la de 450 pesetas anuales al teniente de Carabineros profesor de los Colegios de dicho Cuerpo D. Emilio Alvarez.

Profesorado.—Anúnciase un concurso para proveer una vacante de capitán de Artillería en el Colegio de Santa Bárbara y San Fernando.

Eliminación de escala.—Se concedió su eliminación de la escala de aspirantes a ingreso en Carabineros al teniente de Infantería don Ramón González Robles.

Ayudantes.—Nombráronse ayudantes del capitán general de la tercera región al comandante de Infantería D. Vicente Alcover y al del mismo empleo, de Artillería, D. Rafael Pellicer.

Idem del general D. Joaquín Martínez García al comandante de Infantería D. Fernando Lope.

**Asuntos de Marina.**  
Exámenes de ingreso.—En los exámenes de ingreso que vienen verificándose en el ministerio de Marina han aprobado el ejercicio de Aritmética los Sres. D. Luis Escudero, don Rafael Morales, D. José Díaz, D. Daniel Novás, D. Felipe de Irueña, D. Eduardo Suanes, D. Antonio Romero y D. Julio Cassin.

Cuerpo general.—Se concedió el retiro al capitán de navío D. Manuel Tejera Terán, con los beneficios de la ley de 29 de julio último, declarada de inmediata aplicación en la Marina por real decreto de 1.º de junio.

Idem con el empleo de capitán de navío al capitán de fragata de la escala de tierra D. Jenaro Jaspé Moscoso.

Idem al capitán de fragata D. Joaquín Fontán y Santa Marina.

Idem con los empleos inmediatos a los capitanes de fragata D. José Antonio Escobar, D. Santiago Méndez Echevarría y don Carlos Núñez de Prado, y capitán de corbeta D. León Alvarez González.

Nombróse comandante interino de la provincia marítima de Vigo al capitán de fragata de la escala de tierra D. Rafael Bujales y Salcedo.

Idem auxiliar del segundo Negociado, segunda sección (Personal) del Estado Mayor Central, al capitán de corbeta D. José Jáudenes y Clavijo.

Embarca en el Alfonso XIII el capitán de corbeta D. Gabriel Rodríguez y García.

Nombróse comandante del torpedero número 14 al teniente de navío D. Julio Ochoa y la Torre.

Trasládese real orden de Guerra, que concede la cruz y placa de San Hermenegildo al capitán de corbeta D. Maximiliano Pover y Fariña.

Ingenieros.—Nombróse profesor de la Academia de Ingenieros y maquinistas al capitán de Ingenieros D. Aureo Fernández Saura.

Sanidad.—Nombróse subdirector del Hospital de Marina de Cádiz al subinspector de segunda D. Vicente de la Barrera.

Idem jefe de Sanidad del Arsenal de la Carraca, interinamente, al médico mayor D. Guillermo Summers.

## AGUA DE SOLARES

Termina con los catarros gastrointestinales.

## JUVENTUD HISPANOAMERICANA

En el Ateneo de Madrid se reunió la Juventud Hispanoamericana, bajo la presidencia de D. Cristóbal de Castro, y asistiendo los Sres. Domínguez Arévalo, Gimeno (D. Vicente), Falla, Goy de Silva, Labra, Luca de Tena (D. Juan Ignacio), Maroto, Ortiz de Rozas, Pando Faura, Petinto y Vega.

A propuesta del presidente se acordó que las Juntas provinciales envíen al Presidente del Consejo de ministros un telegrama con los proyectos que constituyen las aspiraciones esenciales del problema hispanoamericano en el día de la Fiesta de la Raza, y enviar representaciones a los actos que han de celebrarse en Barcelona, Sevilla y Palos de Moguer. Fué aprobado asimismo el proyecto del Sr. Labra para celebrar en Madrid una Asamblea de Centros españoles en América, dedicando un día de ella a cada nación hispanoamericana. A estas sesiones se las dará gran solemnidad, presidiéndolas el representante del respectivo país, organizándose de este modo «El día de la Argentina», «El día de Chile», «El día de Cuba», etc., etc., y tratándose en cada una, por medio de ponencias especiales, de cuantos temas interesen a los españoles allí residentes y al país mismo en sus relaciones con España. Una Comisión de diputados a Cortes pertenecientes a la Juventud pedirá audiencia a S. M. el Rey, solicitando de él que abra y clausure la Asamblea, que se celebrará probablemente en el gran salón de la Biblioteca Nacional.

A propuesta del Sr. Goy de Silva se acordó la creación de una revista, órgano de la Juventud y de los Centros españoles en América, designándose una ponencia, compuesta de dicho señor, del presidente y del Sr. Labra. Se nombró una Comisión, formada por los Sres. Castro, Domínguez Arévalo y Gimeno, para visitar al señor ministro de Estado.

También fué aprobada por unanimidad la propuesta del secretario general, Sr. Pando Faura, de organizar un Ateneo de estudiantes universitarios, a semejanza del establecido en Buenos Aires, a cuyo fin y en cuanto lo permitan las circunstancias se convocará en el parnainfo de la Universidad Central a una reunión magna de estudiantes de todas las Facultades y Escuelas especiales.

El ponente de Literatura, Sr. Luca de Tena, dió cuenta de haber recabado de los eminentes actores María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza que para la próxima temporada de la Princesa den a conocer una obra de autor americano.

Por último, se convino en establecer un Centro jurídicoadministrativo que sirva de organismo consultor para nuestros compatriotas de América, nombrándose a los Sres. Ortiz de Rozas y Vega para la ponencia.

**JEBA** Pastillas anticidas (Jeba), Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta droguerías y farmacias.

## EL INCENDIO DE CARABANCHEL

### Urgencia de una mejora

El incendio de la iglesia parroquial de Carabanchel Alto ha producido en el vecindario una impresión profunda, poniendo de relieve la necesidad de llevar a la práctica cuanto antes el proyecto de dotar aquellos pueblos y sus colonias del agua de Santillana, idea que con tanto ardor ha apoyado el alcalde, D. Antonio Rodríguez, desde que la Junta de la Colonia de la Prensa inició las gestiones.

De haberse encontrado resuelto este importantísimo problema, no hubieran las llamas causado los estragos que han producido en el sagrado edificio, que por esa razón, y a pesar de la prontitud en acudir el servicio de bomberos, ha quedado completamente destruido.

La obra, que está en estudio, no se ha llevado a la realidad por efecto de las circunstancias presentes de la guerra europea; pero como es de necesidad acometerla con urgencia, no creemos que llegue el verano próximo sin que esté terminada.

Entretanto, aquel vecindario confía en que el Gobierno y las personas caritativas no dejarán pasar mucho tiempo sin dedicar recursos para la reconstrucción del destruido templo, que ha dejado en la linda plaza un hueco inmenso y en los corazones de todos los carabancheleros un sentimiento de tristeza grande.

**¿Suire usted del estómago?**  
¿No tiene apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disenteria, úlcera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, anemia, con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome usted el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS y curará en poco tiempo.

## INFORMACIONES TEATRALES

### GACETILLAS

**Infanta Isabel.**—Hoy jueves, por la noche, inauguración de la temporada, representándose la hermosa comedia de los Sres. Alvarez Quintero *Los Flores*.

La compañía cómica de la bombonera de la calle del Barquillo es la misma que tantos éxitos obtuvo la pasada temporada, no habiendo sufrido más alteración que el ingreso de la notable primera actriz María Gámez y las de indiscutible mérito Sras. Posadas y Manso.

**Esclava.**—El viernes, a las diez y cuarto de la noche, estreno de la opereta en tres actos, libro de Federico García Sanchiz, música del maestro Penella, *Bohemia dorada*. Decorado nuevo de Mignoni.

Se despacha en Contaduría de tres a ocho de la tarde.

**Cervantes.**—Continúan con extraordinario éxito las representaciones de *El asalto*, en las que Ernesto Vilches obtiene un señalado triunfo.

Hoy jueves 10, a las seis en punto, se pondrá en escena la graciosa comedia, traducida del inglés, *Lluvia de hijos*, interpretada por Ernesto Vilches.

A las nueve y cuarenta y cinco de la noche en punto, tercera representación de la grandiosa obra de Bernstein *El asalto*.

Para todas estas funciones se despacha en Contaduría.

## PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

### EL REGIONALISMO

Por J. Charles-Brun. Traducción de J. G. Acuña. Prólogo de Salvador Canals, 7 pbs. Librería de Francisco Beltrán, Príncipe, 16, y en todas las de España.

## INDUSTRIA Y COMERCIO

### Reunión de gremios

**Cámara de Comercio.**  
CONVOCATORIA PARA EL DIA 11  
La Cámara de Comercio pone en conocimiento de sus electores y demás contribuyentes, a los cuales directamente pudiera interesar el nombramiento de síndicos y clasificadores de sus respectivos gremios, que en los locales del Palacio de la Bolsa, calle de Juan de Mena, núm. 2, cedidos al efecto por esta entidad, tendrá lugar el día 11 la elección de dichos cargos en la forma siguiente:

### TARIFA PRIMERA

**Primera mesa.**—Hora: nueve de la mañana, leñas y carbones; nueve y media, aguas minerales; diez, quincalla en portal; diez y media, colchones; once, huéspedes; once y media, pan y bollos (quinta base); tres de la tarde, pan y bollos (décima base); tres y media, bodegones (casco); cuatro, bodegones (quinta base); cuatro y media, bodegones (décima base); cinco, café económicos; cinco y media, carbones (quinta base); seis, carbones (casco).

**Segunda mesa.**—Nueve de la mañana, carbones (décima base); nueve y media, huéspedes; diez, tablajeros (quinta base); diez y media, tablajeros (décima base); once, limpiabotas; once y media, tabernas (radio); tres de la tarde, aceite y jabón; tres y media, sogas y cordeles; cuatro, cacharrerías (casco); cuatro y media, cacharrerías (quinta base); cinco, cacharrerías (décima base); cinco y media, flores naturales; seis, frutas (casco).

La Cámara pone a disposición de los comerciantes en general los servicios de Secretaría (Atocha, 33) para resolver cuantas dudas puedan suscitarse sobre la agremiación de todos los días laborables, de tres a siete de la tarde.

NOTICIAS E INFORMACIONES TAURINAS

LA DESPEDIDA DE RAFAEL

Algo de su historia y algo de sus éxitos. La corrida de despedida.—Peñido de localidades.—El cartel.

Rafael Gómez el Gallo, ó Rafael á secas, ya que su solo nombre entraña toda una época del torero, una época clásica, á la que la historia taurina tiene que rendir homenaje en sus páginas más brillantes, se despidió del público madrileño. Con su retirada corta definitivamente el lapso de tiempo que en el arte de Cuchares engrandecieron Vicente Pastor, el torero serio, el del parón seco y castador, y Rafael, el divino calvo, cuya muleta y capote fueron penitencia mantañán de figuras extraordinarias. Con su despedida se nos va el genial artista, que tan alto puso su nombre, dejándonos una estela honda de imborrables tardes, en las que produjo entusiasmo frenético.

Es Rafael un torero de non, como dijo Guernita, que, á fuerza de dictar sentencias, acierta alguna vez; y de su modo especial, de su arte exquisito y afiligranado, no deja sucesores. Su hermano José es grande, como él; es tan extraordinario como pueda serlo el hijo mayor del señor Fernando, pero su modo de torerar es diferente. Ambos hermanos flovan en sus venas sangre torera. Por parte de su madre, la seña Gabriela, están emparentados con toreros tan célebres como fueron los Laras, Páco de Oro, Ponce, Rebutina, Marinero, Potoco y Loco, y por línea paterna son sobrinos canales del antiguo y verdadero Gallito, José Gómez, banderillero que fué durante bastante tiempo de Lagartijo, é hijos del señor Fernando el Gallo, marador de toros, que fué marzviloso con capote y muleta, y cuyos quebrós de rodillas nadie, hasta el momento presente, ha logrado mejorar. Y ser una figura del toro en aquellos tiempos en que Lagartijo, prototipo de la elegancia, y Salvador Sánchez, con sus enormes espadaños, monopolizaban la afición, revela ser un artista genial.

Como si todos los años taurinos pasados y todo el mérito y sangre torera de sus patrilias se hubiera reconcentrado en Rafael y José, señalan los dos hermanos dos épocas gloriosas: el uno, con sus improvisaciones y su ejecución graciosa netamente sevillana, llevada á límites inconcebibles; el otro, con su conocimiento y dominio de todos los toros.

Joselito empezó á torerar, según cuentan las crónicas, á los tres meses de edad. Fué en la pequeña placita de Gelves, que el padre de los actuales Gallos construyó, ya retirado del toro, cuando preguntó á Fernando y Rafael: «¿Ustedes, qué queréis ser?» «Toreros»—respondieron ambos, con una voz tan solemne como aquel momento, que decidía su porvenir—. Allí, en aquella pequeña plaza, empezó el señor Fernando á enseñar á Rafael; y una vez que la becerria tenía ya casi entrapillada á éste, se adelantó el padre y maestro y le hizo el quite con las mantillas de Joselito, que tenía noventa días, y á quien sostenía en brazos el señor Fernando. Allí, en Gelves, continuó la academia taurina; primero, con becerrias, y más tarde, con vacas, entre ellas una muy célebre llamada «Esportina», que dió diferentes palizas á Reverito, Chicuelo, Montes, Rafael y algunos más.

Poco tiempo después, y en aquella misma plaza, banderillero Rafael un toro grande de Benjumea, que mató Reverito, y tal mañana, tal estilo fino y elegante mostraba ya entonces Rafael, que á la seña Gabriela, dijo el señor Fernando, ya enfermo con la dolencia que le llevó al sepulcro: «Muero tranquilo porque te dejo un torero grande, y con el arte y las condiciones personales de Rafael, nunca os faltará un pedazo de pan.»

Sus primeros pasos, ya como novillero, son de sobra conocidos por los aficionados, porque en toda España se le evocaron cuando formaba pareja con Reverito, más tarde con Machaquito y finalmente con Algabeñito—que aún vive en su pueblo—, que fué con quien se presentó en Córdoba, y que, por resultar herido éste, tuvo que matar cinco to-

ros. Con el público en contra por hechos relacionados con los entonces niños cordobeses Lagartijo y Machaquito, Rafael el Gallo tuvo una de sus tardes toreras más grandes, y los cordobeses todos le ovacionaron después de torerar y matar soberbiamente el toro cuarto, cuya muerte le brindó á Guernita. Sus correrías taurinas son sabidas, porque los éxitos tan resonantes suyos se comentaban en todos lados; entre los jóvenes, por la simpatía personal que sobre sí atraía Rafael; entre los viejos, porque su padre al morir no dejó un enemigo, y sólo simpatías tuvo en vida.

Yo, que siempre tuve gran afición á la fiesta nacional, seguía con interés las proezas de Rafaelito, tan grandes como sus descalabros, vi por primera vez torerar al diestro que se despidió en la plaza de Carabanchel Bajo, anernando con Sarriamito. Lo que hizo aquella tarde no es fácil olvidarlo. Bastó decir que fué uno de sus días más felices, y donde se mostró desde luego un torero capaz de honrar todas las grandes faenas de las coletas preferidas.

Algún tiempo después—y previos unos años de olvido, porque la salud del torero estaba muy quebrantada—se presentó en Madrid con Ricardo Torres y Relampaguito, que tomaba la alternativa, matando reses de la ganadería de Gama, tan notablemente mejoradas en mapas de su actual propietario, D. Antonio Pérez, las cuales compiten hoy con las de Murube, Santa Coloma y las de más postín, habiéndoles ganado la pelea este año.

En esta corrida nacieron ya los dos bandos gallista y bombista, y al romper sus relaciones comerciales con Mosquera Ricardo Bombita, Gallo se hizo amo, dueño, señor y emperador del ruedo madrileño, que compartió con Vicente Pastor.

¿Quién no recuerda aquella monumental faena con un toro grande y bien armado de Aleas? La de un toro colorado de Olea. Otra con un gama, el que brindó á la Guerrero, y otros muchos cuyas faenas están presentes, siendo digno de especial mención el famoso «Rebarba», de Veragua, lidiado en una corrida de la Prensa.

Uno de los públicos más gallistas es, sin duda ninguna, el de Valencia, no tan sólo porque Rafael ha torreado allí desde que era becerria, sino porque su familia vivió algún tiempo en aquella capital. Al cariño del público valenciano ha correspondido el «divino calvo» prodigando las exquisiteces de su arte mágico.

De la historia taurina de Rafael figura en lo más saliente una faena que brindó al Botero de La Albufera. Alternaban con él en aquella corrida de feria su hermano José y Belmonte, y fué tanto el asombro que sus magistrales pases de muleta produjeron á los dos fenómenos de la torería, que Joselito sólo pudo exclamar: «Cuando él quiere, nos horra á toos.»

Y tiene el mérito grande de que Rafael todo lo ejecuta sin tener facultades, trasecando con una muleta tan grande que sólo él puede manejar, porque otros toreros pisan y se enredan con toda aquella tela, que en sus manos prodigiosas parece un palmo de seda que nada pesa. Con una sola torsión de muñeca cambia la dirección del toro, con capote ó muleta. Y cuando á él le sale un toro de su «temple» no hay fenómenos á su lado. Lo que hace queda de modelo.

Rafael hace su «dominó» de despedida, y el capital que pueda reunir en estas corridas será lo único que poseerá, pues siempre fué rumboso y amantísimo de su familia.

Su casa de Sevilla, adonde acudieron como en peregrinación los pobres, fué el paño de lágrimas de toros, y al lado del torero jamás los pobres de su patria clica dejaron de ser socorridos, y él solo, desde becerria, sostuvo su casa y su familia, compuesta de su madre y cinco hermanos. Por eso á Rafael se le quiere en su tierra, donde constantemente fué sembrando el bien, socorriendo

al necesitado y abriendo de par en par las puertas de su casa á todo el mundo.

La expectación por presenciar la despedida del Gallo es realmente enorme. Durante toda la mañana no ha cesado en la calle de Sevilla un continuo ir y venir de aficionados á los despachos de billetes. El pedido de localidades es tan extraordinario, que con tres plazas monumentales no habría sitio para tanta gente como quiere despedir al torero que tantos días de gloria dió al arte. Media Sevilla está en Madrid.

El primer toro será de Contreras, y con éste hará su faena de despedida Rafael. ¡Que sea de su temple!

En los corridos hay dos corridas: una compuesta por seis toros de D. Antonio Pérez (antes Gama), negros como moras y líos como el coral, y otra de Guadalest, en la que hay cuatro negros, un cardeno y un berrendo. Tres de estos últimos son grandes. Otros tres son disparatadamente grandes, y constituyen, si no el lote más serio, uno de los más serios de la actual temporada. Lidiarán estos seis castillos Joselito, Li-medo y Camará.

Como José quiere que en la despedida de su hermano no haya la más mínima queja de los aficionados, antes de verlos le dijo á la empresa que pusiera los de más peso, y, en su consecuencia, se lidiarán los Guadalest anunciados, ya que estamos atravesando ahora la era del elefante, aunque nuestra opinión sea siempre más partidaria del toro fino que del grande. Pero sobre gustos no hay nada escrito.

P. ALVAREZ

Don Manuel Pardo y D. Maximiliano Calfada, propietarios gerentes de la Casa Pardo, ponen en conocimiento de su numerosa y distinguida clientela, que acaban de recibir numeroso surtido de artículos de nacionalidad inglesa, entre los que figuran escopetas de las marcas más acreditadas y juegos de la Casa Bussey, de tenis, football y boxeo, y á pesar de las circunstancias actuales, ninguno de estos artículos sufrirá alteración de precio. Espoz y Mina, número 6. Teléfono 1.132-M.

NOTAS PROVINCIALES

Ha sido aceptada, en principio, merced á las gestiones realizadas por el presidente de la Diputación, Sr. Fernández Rodríguez, cerca de la Comisión designada por el Ayuntamiento de Madrid que ha de entender en el asunto del pago del contingente provincial, la fórmula para llegar á un concierto económico entre ambas Corporaciones.

Esta fórmula se determina, según se dice, la cantidad que ha de pagar el Municipio por atrasos del contingente y la cuota fija que sobre el mismo y por igual concepto regirán durante el próximo quinquenio de 1919-1923.

Los concejales Sres. Garrido, Tato Amat y Crespo se han reunido para estudiar las bases propuestas por la Diputación, y se creó, según los últimos informes, que se llegará á un arreglo definitivo respecto del pago del contingente.

Hoy celebrará su primera sesión la Diputación provincial, bajo la presidencia del presidente de la Diputación, Sr. Fernández Rodríguez, cuya sesión probablemente se levantará después de aprobar algunos dictámenes, en señal de duelo por la muerte del diputado provincial D. Daniel Botrega.

Hoy se reunirá la Comisión de personal, para tratar de varios asuntos que habrán de ser discutidos por la Diputación en pleno.

La segunda sesión del actual período, probablemente la celebrará la Diputación el próximo lunes.

EPIDEMIAS CONTAGIOSAS SE EVITAN LAVÁNDOSE CON JABON ZOTAL

LA MUJER NORTEAMERICANA

La guerra funesta del siglo XX, que las generaciones venideras podrán juzgar mejor que nosotros, porque su proceso no nos pertenece, y es casi imposible, ya actores, ya meros espectadores, prescindir del átomo de pasión que modifica el criterio, ha de tener un efecto inmediato sobre la ética de los pueblos é influirá de un modo decisivo sobre la mentalidad femenina.

Si estos mal hilvanados renglones no hubiesen de publicarse en España, tendríamos que retirar gran parte de lo dicho y prescindir de aquello que por decir nos queda, pues desde las niñas que salen de la escuela cubriendo sus cabezas con pañuelos ó trapos, para remedar las tocas de las enfermeras, hasta la rígida *douillete* del noble *faubourg*, activando sus largas aguas de cañeja, no hay mujer, joven ó vieja, que deje de conocer la manera con que las americanas saben afrontar la vida sin falso pudor ni falsa modestia; pero con un recato que les permiteregonar muy alto la noble misión de la doncella americana.

La doncella americana vive una vida de sanos deportes y de intelectualidad á veces limitada. No estudia por el mero hecho de acumular conocimientos, muchas veces inútiles. Cultiva su salud y su belleza como se cultivan las plantas, y lo que más altamente resalta de su mentalidad es una energía indomable, una aptitud para apasionarse en cuanto surge una causa generosa que, acumulándose con la facilidad de asociación que allí para todo se practica, hace que se multipliquen las Sociedades benéficas y las obras filantrópicas. La doncella americana es conocida en toda Europa, porque no existe país que no haya admirado los grupos juveniles que, al amparo de una generosa respetable, desembarcaban continuamente en los puertos europeos con objeto de admirar los tesoros arqueológicos del viejo Continente.

La guerra ha cerrado los museos; los monumentos están á merced de los taibes y los gothas; pero surgen en los campos de batalla una serie de empresas en que puede emplearse noblemente la actividad femenina, y las doncellitas jugadoras de tenis se convierten en ángeles custodios de los heligerantes. Los grupos juveniles siguen desembarcando en el viejo Continente, pero su misión ha variado; cada una halla un empleo adecuado á su manera de ser, y por grupos de cinco, de diez, de veinte, con su lutora de cinco cabellos, pero de aguil aspecto, las doncellitas americanas llevan el consuelo y el *comfort* á los hogares que devastó la guerra.

La muchacha americana de la clase media que en su país vive y sale sola, no suele venir á Europa sin una dueña venerable, porque el hombre europeo, las costumbres europeas y el concepto que de la mujer se tiene en el viejo Continente no le inspiran la seguridad y confianza de que disfruta en los Estados Unidos.

Por lo tanto, se guarda de lo que para ella es completamente desconocido, pero que su instinto le revela peligroso.

Nosotros (hablamos los españoles) no conocemos á la muchacha norteamericana. La hemos juzgado arbitrariamente por ejemplos aislados, que constituirían excepciones, cuya extravagancia era criticada en su mismo país; pero en nuestro desconocimiento de lo que es verdaderamente la buena sociedad de los Estados Unidos, suponíamos que *aquello* podía constituir un ejemplar de poca preocupación, ó como decían nuestros mayores, desenfado, de uso corriente allende los mares.

Ignorábamos que lo mismo Washington que Nueva York, todas las grandes ciudades, y muy especialmente Boston, tienen su buena sociedad tan tímida como puede serlo la nuestra, con sus grandes familias, que constituyen ya una aristocracia y son las conservadoras de los buenos modales y el buen tono, sociedad en que las señoritas gozan de mayores privilegios y mayor libertad que en España; pero con arreglo á un protocolo social determinado, cuya base es el indiscutible respeto á la mujer, no el respeto de los modales, puramente exterior, que aquí practicamos, sino el respeto integral que se da á ciertos actos, que en la vieja

Europa no sólo pasan á veces desapercibidos sino que en muchos casos redundan en mayor gloria de quien á ellos se atreviera. Se comprende que en América no exista el donjuanismo, esa personalidad ficticia que puede enseñorearse, porque acarrearía al protagonista la reprobación unánime de la sociedad, que no admite la burla y el engaño como base de la reputación de quien pretende ser un caballero.

Cuando Máximo Gorki, rompiendo las trabas sociales, se presentó en Washington con Mme. Andrewa, recibió un desaire colectivo de toda la sociedad, que no sólo se negó á reconocerlo como compañero suya á la señora que con él viajaba, sino que, imponiendo su criterio á fondistas y hosteleros, consiguió cerrar las puertas de los grandes albergues.

Salíó Gorki de América indignado contra lo que él llamaba la hipocresía británica, que perduraba en la mentalidad americana, después de irmitas generaciones.

No estaba Gorki en el cierto; no era hipocresía; era el pudor herido, protestando de un acto que, hiriendo las fibras del buen gusto, les parecía altamente incorrecto, por la misma despreocupación con que los propagandistas hacían gala de hollar las conveniencias sociales.

Es un caso que merece capítulo aparte, pero concediéndole el valor incidental que las presentes circunstancias requieren, no lo traemos á colación mas que con el objeto de aducir una prueba de puritanismo, mucho más severo y estrecho de cuanto nuestra rancia sociedad burguesa pueda suponer.

La mentalidad femenina, tal como intentamos describirla, no va en los Estados Unidos sin mucho candor, un candor que perdura en la mujer casada, y que á veces desconcierta por su espontaneidad. Siempre recordaremos como una señora de Boston, viajando por Europa, no atribuyó á las celosías que en algunas plateas de teatros parisenses aislan al espectador del resto del público, otra misión que la de resguardar la vista del resplandor de la sala ó poder asistir con una *toilette* menos lujosa al espectáculo. Su hija asistió á la discusión, y aunque tampoco llegó á percatarse del todo del verdadero objeto con que se han adoptado dichas celosías, exclamó de repente con verdadera ternura filial, al oír las diferentes objeciones que su madre oponía á nuestra explicación: «¡Oh, mamá! Nunca entenderás nada que no sea recto ó honrado.»

Este diploma de candor, conferido por una hija no menos candorosa á su propia madre, demuestra el verdadero modo de ser, el arquetipo de la mujer norteamericana. Intrépidamente, en cuanto se trate de viajes, deportes ó obras de caridad, inocente como la más inocente doncella, quizás más aún que las nuestras, porque su vida, constantemente ocupada, deja escaso lugar á los ensueños malos que el ocio sugiere á nuestras jovencuelas y que el ocio prematuro, las lecturas dudosas y las amiguitas sin conciencia concluyen de imprimir en su cerebro.

Saludemos en la hembra norteamericana que vino á Europa á cumplir una nobilísima misión en los países beligerantes, al prototipo de la hembra futura, libre de prejuicios fofios y conservando una mentalidad infantil en un cuerpo avezado á todas las empresas.

JOYZELLE

Círculo de la Unión Mercantil é Industrial

Se recuerda á todos los señores comerciantes é industriales que la cuota de entrada en esta Sociedad, vigente en la actualidad, es de 25 pesetas, y que con motivo de lo avanzadas que están las obras del vaciado del solar donde ha de levantarse el edificio social, en breve se acordará su elevación.

Por esto se advierte la necesidad de agruparse para la defensa de los intereses comerciales, aprovechando esta favorable ocasión, pudiéndose también evitar el abono de la cuota actualmente establecida, con la suscripción de una participación, por lo menos, del edificio social.

Los boletines pueden solicitarse todos los días laborales, de tres á doce de la noche, en la Secretaría (Victoria, 1).

Folleto de «La Correspondencia de España»

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—La odiaba, caballero—continuó el mozo de cordel, y le habrá dicho: «No eres nuestra hija; no eres más que una extraña en esta casa, y si tuvieras dignidad y corazón, te marcharías; además, yo no puedo verte, y te arrojé de aquí. ¡Vete!»

El señor Lionnet se puso en pie. —¿Habéis adivinado eso?—exclamó. —Sí, señor—respondió el tío Anselmo con voz firme—¿acaso me he equivocado?

Había en su acento algo de imperioso que subyugaba al señor Lionnet.

Eran dos poderosas voluntades, colocadas una frente á otra; pero la fuerza que da el derecho estaba de parte del mozo de cordel, y el comerciante comprendía que se le imponía aquel hombre.

—Es verdad—dijo—la pobre criatura

ha partido á consecuencia de una escena entre mi mujer y ella.

—Desde el momento en que sabía que no era más que una extraña en vuestra casa...

—¿Como sabéis eso?—interrumpió el señor Lionnet.

—Os lo explicaré, caballero. Desde el momento en que la señorita Geneveva sabía que no era vuestra hija, su dignidad no le permitía continuar en una casa donde probablemente le reprochaban hasta el pan que comía.

—Tío Anselmo, sois un enigma para mí.

—Tened paciencia, señor Lionnet, pues os preparo otras sorpresas. Un día, en Nogent-sur-Maine, vi á la señorita Geneveva, á quien no conocía aún, y desde aquel día sospeché que no era vuestra hija; pero dudaba aún y me era preciso tener seguridad de ello.

—Pero... ¿para qué... por qué?

—Esperad, caballero. En aquella época, es decir, á fines de septiembre último, estaba yo de mozo de cordel en otro barrio de París; vine á instalarme al faubourg Saint-Antoine, cerca de vuestra casa, á fin de acercarme á la señorita Geneveva, y para no ocultaros nada, á fin de velar sobre ella y, en caso de necesidad, protegerla. Sin embargo, seguía creyendo, como todo el mundo, que era vuestra hija; pero supe con cuánta dureza la trataba la señora Lionnet, y la conducta de vuestra esposa para con la señorita Geneveva me hizo reflexionar detenidamente... Observé, recogí datos; poco

á poco la duda se cambió en certidumbre. Supe que la señorita Geneveva no era más que vuestra hija adoptiva, y entonces averigüé que había nacido en Marsella, durante vuestra estancia en aquella ciudad. Me fui á Marsella, y de allí vine hace pocas horas.

El señor Lionnet escuchaba al mozo de cordel con el más vivo interés.

—Había dicho á la señorita Geneveva—continuó el tío Anselmo—que rogara al Cielo por el feliz éxito de mi viaje. Dios ha escuchado su plegaria, pues he alcanzado más de lo que esperaba. He hecho descubrimientos que han inundado mi corazón de alegría. ¡Oh! No iba yo á Marsella para asegurarme de que la señorita Geneveva no era vuestra hija, sino para adquirir la certidumbre de que lo era de una pobre madre que herida por espantosa desgracia en la noche del 10 al 11 de marzo de 1867, se había precipitado en el mar, según todos creían.

El señor Lionnet preguntó con ansiedad:

—¿Y bien?... ¿y bien?...

—Pues bien, caballero, el primer descubrimiento que hice fué el siguiente: En la noche del 10 al 11 de marzo, la pobre mujer de que acabo de hablar, desesperada, dispuesta á buscar refugio en la muerte, os llevó su hija, diciéndoos, sin duda alguna:—Me veo obligada á abandonar... ¡Educada, querida y hecha de ella vuestra hija. Yo voy á morir!—

A la mañana siguiente os embarcásteis para Argel, llevándoos la pequeña, que entonces se llamaba Lorenza, y á

quien disteis el nombre de Geneveva.

—¡Gran Dios! ¿Habéis conocido á la desgraciada madre?

—Sí, señor Lionnet—repuso el mozo de cordel saltándose las lágrimas.

—¿Y el padre de Geneveva?

—Era un miserable, un jugador, un cobarde, que hizo la desgracia de su mujer y su hija... ¡Ah! Bien caro ha pagado el mal que hizo! Pero dejemos esto. Antes de ser bueno para la hija, señor Lionnet, lo habíais sido ya para la madre. El mismo día 10 de marzo, por la tarde, disteis á la pobre madre, que no tenía ni lo indispensable para comprar pan á su hija, tres monedas de veinte francos.

—Es verdad, lo recuerdo. ¿Pero cómo sabéis eso?

—Caballero, aquellas tres monedas de oro las he tenido en mis manos y parece que todavía abrasan mis dedos!

—Pero entonces, ¿quién sois?

—¿Que quién soy? ¿Pues bien, voy á decirlo ahora mismo. ¡Soy aquel miserable, aquel jugador, aquel cobarde que hizo la desgracia de su mujer y su hija!...

—¡Vos!... ¿Vos!...

—¡Señor Lionnet, soy el padre de Geneveva!

—Pero su padre fué asesinado por unos contrabandistas!

Bruscamente, el mozo de cordel se desabrochó la americana, el chaleco y la camisa, dejando el pecho al descubierto.

El señor Lionnet estaba estupefacto.

—En Marsella—repuso el tío Anselmo—me llamaba Féraud; en Marsella yo era un infame, indigno del cariño de la mejor de las mujeres, de la más noble y de la más virtuosa. La habéis conocido, señor Lionnet; habéis conocido á mi pobre Gabriela.

Tras corta pausa continuó:

—Desde hace veinte años, señor Lionnet, estoy expiando mis faltas, y aun pudiera decir mis crímenes del pasado. En otros tiempos me embriagaba; ahora soy sobrio hasta la abstinencia; por aquellos tiempos me gustaba el bienestar y el lujo; ahora vivo en la pobreza; en otro tiempo necesitaba alegres festines; hoy como el pan humedecido con mis lágrimas... ¡Ah! ¡Pero no me quejo, es mi expiación! En Marsella era el señor Féraud, consocio de unos contrabandistas; en París soy el tío Anselmo, el pobre mozo de cordel, y en París, como en Marsella, oculto mi verdadero nombre.

—¿Y por qué?

—Primero, porque mi verdadero nombre no conviene á un mozo de cordel; y además, porque todavía no me encuentro digno de llevarlo. Señor Lionnet, ¿puedo hablar sin temor de que me oigan?

—Estamos solos; nadie puede oírnos.

—Pues bien; á vos, que también sois padre de Geneveva, no os ocultaré nada; únicamente os pido que guardéis para vos solo, y hasta nueva determinación, los secretos que voy á confiaros.

CRIMEN Y SUICIDIO

Mujer herida y hombre moribundo. Ayer tarde intervino el Juzgado del distrito del Hospital, que prestaba el servicio de guardia en la Casa de Canónigos, en un sangriento suceso ocurrido en la Travesía de la Parada, núm. 8, piso segundo.

Los protagonistas del mismo, que son el electricista Fernando Torres Medina, de cuarenta y cinco años, viudo, y María Serrano Serrano, de edad aproximada a la de él, vivían maritalmente desde hace seis años.

Anteayer tuvieron los vecinos del cuarto segundo de la calle de la Parada, número 8, uno de sus frecuentes y agrios altercados. El motivo fue pequeño, nimio, insignificante.

En la Casa de Socorro. Fueron conducidos ambos heridos a la Casa de Socorro del distrito. Los médicos de guardia certificaron que la herida que María presentaba en la cara no era grave.

En cambio, la de Fernando era gravísima, y los médicos certificaron que éste había entrado en el período agónico.

CAMBIO DE HORAS

El ferrocarril de Madrid Cáceres Portugal. La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid a Cáceres y Portugal participa hoy a la Administración del Correo Central que con motivo del cambio de horario y a fin de asegurar el enlace con el tren de la Compañía de Portugal y correos del ramal de Cáceres, ha modificado, desde el día de la fecha y hasta nuevo aviso, la marcha del tren correo número 2, que rinde su viaje en Valencia de Alcántara, fijando para este convoy la salida de Madrid (estación de las Delicias) a las 18,47.

Asociación Nacional del Magisterio

La Directiva de la Asociación Nacional del Magisterio se ha constituido en Madrid con carácter permanente hasta que la formación del nuevo Ministerio permita gestionar y resolver lo más ventajosamente posible el magnífico asunto de las plantillas del personal de maestros.

CAMARA DE INDUSTRIA

El suministro de carbón para las industrias. En la Gaceta de Madrid de 7 de agosto próximo pasado se publicó una disposición de la entonces Comisaría general de Abastecimientos, por la cual quedaba constituido un Comité de centralización y abastecimiento de carbones, que había de ser constituido por dos representantes de la Cámara de Industria y otros dos de la de Comercio, presidiendo por el gobernador civil de la provincia.

Al efecto, se ordenaba que los industriales y los comerciantes, en un plazo determinado, remitiesen a sus respectivas Cámaras declaraciones juradas de las cantidades de carbones y leñas que invierten en sus negocios, así como una petición de los combustibles que necesitaban cada mes, petición que había de ser enviada antes del día 10.

En cumplimiento de la repetida disposición, la Cámara Oficial de Industria hizo inmediatamente el oportuno requerimiento a sus representantes, y una vez vencido el plazo, remitió al gobernador civil, como presidente del Comité, todas las declaraciones juradas, recibidas por esta entidad, y asimismo viene haciendo lo propio con las relaciones mensuales que se le entregan por los industriales.

ello poder proceder al cumplimiento de la misión que les fué conferida, con fecha 30 de septiembre último hubo de dirigirse al señor delegado regio de Suministros hulleiros rogándole que manifestase qué contestación había de dar a los industriales que constantemente acuden a este organismo demandando se les informe sobre el resultado de las peticiones de carbón que se les ordenó formular, sin que hasta la fecha haya la Cámara recibido contestación alguna.

A la Patrona de los aragoneses

En la parroquia de Santa Cruz dará principio el viernes, a las seis de la tarde, con gran saúve a toda orquesta, la solemne novena a la Serenísima Virgen del Pilar, novena la más solemne de cuantas bajo esta advocación se celebran en los templos de la corte.

La orquesta del maestro D. Julio Caminans, que tan legítima fama artística goza entre los profesionales y aficionados a la música sacra, interpretará su precioso y original archivo, compuesto por los musicólogos de fama mundial T. Dubois, Pastor, Singerberger, Goller, Pedrell y Cantó.

El cuarteto vocal solista está constituido por los reputados cantantes Sres. Redondo, Velasco, Alamán y el tiple niño Bautista Fernández.

El magistral de la catedral de Burgos, doctor D. Félix Arraras Iribarne, predicará todo el novenario.

EXTRANJERO

Un sustitutivo del «radium». Nueva York, 9. El doctor Ricardo Moore, de la Dirección de Minas, ha descubierto un sustitutivo del «radium», al que ha denominado mesotorio, que tendrá gran aplicación para pinturas luminosas, esferas de relojes, brújulas, miras de fusiles, eac. (Agencia Radio.)

Los exploradores de España

La tropa de exploradores de Madrid, que todos los años, por acuerdo de su Consejo, ha conmemorado la célebre fecha del 12 de octubre, día en que las carabelas españolas descubrieron un Nuevo Mundo, llevando flores a la estatua del inmortal Cristóbal Colón, ha acordado este año, en sesión memorable, señalada para la Fiesta de la Raza, acudir con las banderas de las 18 Repúblicas hispanoamericanas y de las de sus hermanas Portugal y Brasil a depositar las coronas en los monumentos que en esta corte tienen el famoso navegante, su magnánima protectora Isabel la Católica y el príncipe del habla castellana, Cervantes, en la que cantan, hablan y rezan los 20 pueblos que la querida Patria, nuestra hermosa España, dió con su civilización a sus lejanas hijas.

Todos los exploradores madrileños deberán acudir al domicilio social de los Exploradores de España, Sacramento 15, antes del viernes 11 del actual, a las cinco de la tarde, para enterarse de las condiciones del desfile.

NOTICIAS GENERALES

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Palacio se encuentra depositada una llave hallada en la vía pública, a disposición de quien justifique ser su dueño.

Papeles pintados. Santiago, 1 dup. T.º 23-60. Ha fallecido en La Bañeza (León) doña Eustasia Ramos y Ramos, esposa de nuestro correspondiente administrativo D. Ramón Santos Prada.

CONSERVAS TREVIANO

Preferidas a todas las marcas. ESCUELA MILITAR UNIVERSITARIA. Instrucción rápida. Colmenares, 5 duplicado.

La Juventud Maurista ha acordado la celebración de un gran mitin de propaganda política, con el objeto de realizar una nueva campaña.

FRONTON MADRID

Me corresponde decir a ustedes que el aficionado que quiera hoy asistir a los dos grandes partidos que por la tarde jugarán a mano Alquiza y Zapatero contra Chiquito de Lequeitio y Zabala, y el que por la noche se disputarán Andreu y Mondragonés contra Aleorta y Arrieta, debe apresurarse a tomar localidad.

La presentación de este cuadro de excelentes pelotaris constituyen un gran acontecimiento, y el público agotó casi por completo ayer el billeteaje. Conque ya lo saben. Los partidos de señoritas fueron ayer, por la tarde, Petra y Julia (rojas) contra Encarna y Teresa (azules), y fue en sus 20 primeros tantos muy refrito y muy bien jugado. En la segunda mitad ya no fué lo mismo; Encarna y Teresa, fuertes como robles, dominaron y con facilidad ganaron.

La pelea, indecisa en sus doce primeros tantos, se decidió en favor de las dos hermanitas azules, que no acobardándose de los terribles golpes de Carmela y Anita, y jugando con arreglo a los clásicos, se adelantaron y lograron apuntarse el tanto 30 cuando sus contrarias tenían 21.

DE VIENA

Fallecimiento del Sr. Castro. Las honras fúnebres. Viena, 9. Esta mañana tuvo lugar la inhumación de los restos mortales del embajador español Castro.

Las exequias tuvieron lugar en la iglesia de San Estéfano, asistiendo a la ceremonia el mariscal Archiducado Federico, en representación del Emperador; la Archiduquesa Blanca con sus hijas, la Archiduquesa Isabel, el Archiducado Alberto, el Presidente del Consejo de ministros, el ministro de la Guerra y otros ministros, los miembros del Cuerpo diplomático, numerosos funcionarios del ministerio de Asuntos Extranjeros, etc.

El cadáver recibió sepultura en el Cementerio Central.

El pésame del Emperador. Viena, 9. S. M. el Emperador, con motivo del fallecimiento del embajador español en Viena, dirigió el día 3 del corriente a S. M. el Rey de España el siguiente despacho:

«En ocasión del fallecimiento de tu embajador D. Antonio Castro, me apresuro a enviarte mi más sincero pésame. Lamento vivamente la muerte de este sobresaliente diplomático, que gozó de toda mi confianza, y cuyas distinguidas cualidades personales aprecié tanto como se estimaron en las esferas en que desempeñó su misión.» (T. S. H.)

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 8, Dia 9. Includes sub-sections like 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, etc.

LA CUESTIÓN POLITICA

SE HA SOLUCIONADO LA CRISIS

El conde de Romanones pasa a Instrucción Pública.-El Sr. Maura se encarga de Gracia y Justicia.-Hoy habrá Consejo en San Sebastián, para donde marcharon los ministros de Guerra, Marina y Abastecimientos

TERMINA LA REUNION. San Sebastián, 9.—La reunión de ministros en casa del Sr. Maura duró hora y media.

El primero en salir fué el conde de Romanones. Dijo a los periodistas: «Hemos cambiado impresiones. Las consultas comenzarán a las tres de la tarde. Serán despachadas por orden de ministerios, o sea Gracia y Justicia, Gobernación, Hacienda y Fomento.

Seguidamente subieron al automóvil del Presidente los Sres. González Besada y conde de Romanones, y al del gobernador civil los Sres. Cambó y marqués de Alhucemas.

Todos se dirigieron al ministerio de Estado para saludar al Sr. Dato.

En el domicilio del Presidente del Consejo ha habido durante toda la mañana gran cantidad de curiosos que rodeaban a los periodistas pidiéndoles noticias.

VISITA AL SEÑOR DATO. La visita de los ministros al Sr. Dato fué breve.

Después de esa visita, al trasladarse al Hotel María Cristina el ministro de la Gobernación dijo que aquella no había tenido más objeto que saludar al Sr. Dato.

Confirmó el marqués de Alhucemas que a las tres de la tarde comenzaban las consultas y anunció que no volverían al ministerio de jornada.

Sólo irá el ministro de Hacienda para enterar al Sr. Dato del curso de las consultas.

DICE EL SEÑOR MAURA. Cuando terminó la reunión celebrada por los ministros, los periodistas subieron a casa del Sr. Maura.

El Presidente, por conducto de su secretario, Sr. Rovira, manifestó a los representantes de la Prensa que la reunión que acababan de celebrar los ministros debió efectuarse en el ministerio de jornada; pero como el señor Dato se halla delicado, se creyó más oportuno tenerla en el domicilio del Sr. Maura.

Añadió que los ministros iban a visitar al Sr. Dato y confirmó que las consultas comenzaban a las tres de la tarde, por lo que aún no podía facilitar información.

HABLA ROMANONES. San Sebastián, 9.—Al llegar al hotel Cristina dijo el conde de Romanones que se ratificaba en cuanto manifestó antes de salir de Madrid respecto a la solución de la crisis.

Agregó que habían celebrado en casa del Sr. Maura una larga conferencia con el Presidente, después de breve cambio de impresiones entre los ministros.

EL MARQUES DE ALHUCEMAS. El ministro de la Gobernación ha manifestado a los periodistas al llegar al hotel Cristina que había encontrado bien al Sr. Dato, que les recibió a todos a la vez.

Confirmó que el primero en subir a Palacio será el conde de Romanones.

Después lo harán, sucesivamente, los señores González Besada, marqués de Alhucemas y Cambó.

En cuanto a la cuestión política, se mostró impentable.

EL SEÑOR CAMBO. El ministro de Fomento se ha limitado a decir que sería una incorrección hablar a nadie antes que al Rey.

EL SEÑOR GONZALEZ BESADA. Tampoco el ministro de Hacienda quiso hablar de la cuestión política.

Invitó a los periodistas a que le visiten después de que haya evacuado su consulta.

Agregó que había encontrado bien al señor Dato, aunque el aire del mar es poco beneficioso para su padecimiento asmático.

DICE EL SR. CALBETON. San Sebastián, 9.—El Sr. Calbetón ha manifestado su creencia de que continuará el actual Gobierno, encargándose el conde de Romanones de la cartera de Instrucción pública y el Sr. Maura de la de Estado si el Sr. Dato no puede continuar.

ROMANONES A MIRAMAR. El conde de Romanones salió para Miramar en el automóvil del Presidente, a las tres menos diez minutos de esta tarde, acompañándole el Sr. Calbetón.

Habló de nuevo el conde con los periodistas y se expresó en iguales términos que lo hizo ayer en Madrid, esto es, a favor de la continuación del Gobierno actual.

Al despedirse dijo el ministro de Gracia y Justicia que después de su consulta al Rey iría a casa del Presidente del Consejo.

ESPERANDO. Los Sres. Cambó, González Besada y marqués de Alhucemas quedaban en el hotel Cristina tomando café y esperando la hora de subir a Miramar.

CONSULTA DE ROMANONES. San Sebastián, 9.—El conde de Romanones, al regresar de Palacio, dijo que el señor Dato ha dado un alto ejemplo de patriotismo. Cree el conde de Romanones que marcharán los ministros esta noche sin billete de vuelta.

CONSULTA DE BESADA

El Sr. González Besada llegó a las cuatro de la tarde a casa del Sr. Maura.

Dijo a los periodistas que había expuesto al Rey las ventajas y los inconvenientes de que continúe la actual situación y las ventajas y los inconvenientes de que se constituya un nuevo Gobierno.

Desde luego, él se puso a disposición del Monarca.

Irán ahora el ministro de Hacienda a casa del Sr. Dato para informarle de la marcha de la crisis.

CONSULTA DE GARCIA PRIETO

San Sebastián, 9.—El marqués de Alhucemas subió a Palacio a las cuatro, después de cambiar varias frases en el hotel Cristina con el conde de Romanones, que de vuelta de Palacio fué allí a cambiarse de traje, y luego fué a casa del Sr. Maura.

Volvió el ministro de la Gobernación de Miramar a las cinco menos cuarto, yendo directamente al domicilio del Sr. Maura, donde seguían el Sr. González Besada y el conde de Romanones.

Dijo a los periodistas el marqués de Alhucemas que ahora no hay reservas, pero que hablará cuando salgan.

Entró precipitadamente en las habitaciones del Sr. Maura.

Se cree que después de esa consulta del señor Cambó, que subió a Miramar en el automóvil del Presidente, subirá a Palacio el señor Maura.

CONSULTA DE CAMBO

El Sr. Cambó llegó a las cinco y cuarto a casa del Sr. Maura.

Dijo que no quería aventurar hipótesis, pues el Rey es quien ha de resolver.

MAURA A MIRAMAR

Los Sres. Maura y Besada salieron del domicilio del Presidente a las cinco y media.

El Sr. Maura dijo que iba a subir a Miramar.

El Sr. González Besada anunció que iba a ver al Sr. Dato y que volverían.

Agregó que no marchan esta noche a Madrid.

SOLUCION DE LA CRISIS

A las seis y cuarto de la tarde ha facilitado el Subsecretario de Gobernación la siguiente nota:

«La crisis ha quedado resuelta. El señor conde de Romanones se encarga de la cartera de Instrucción pública.

El señor Presidente del Consejo se encarga, interinamente, del ministerio de Gracia y Justicia.

No tendrá, por lo tanto, que jurar el señor Maura.

Mañana se celebrará Consejo de ministros en San Sebastián.

Con este motivo marchan esta noche a la capital de Guipúzcoa el Sr. Ventosa y los ministros de la Guerra y de Marina.»

REGRESO DEL PRESIDENTE

San Sebastián, 9.—A las seis de la tarde regresó de Palacio el Presidente del Consejo y dijo que el Rey le había ratificado su confianza.

Añadió que continúa el Gobierno en igual forma, excepto el Sr. Alba, que es sustituido, encargándose de la cartera de Instrucción pública el conde de Romanones, y el mismo Sr. Maura, interinamente, del ministerio de Gracia y Justicia.

LA JURA

Mañana jurará el conde de Romanones como ministro de Instrucción pública, no haciéndolo hoy para evitar mayor fatiga al Rey, que hoy despachó con los cuatro ministros las consultas y con el Presidente del Consejo estando en cama.

EL CONSEJO DE HOY

San Sebastián, 9.—Mañana jueves se celebrará Consejo de ministros en el ministerio de jornada. Se cree que este Consejo no tendrá gran importancia, limitándose a un cambio de impresiones, con la asistencia del señor Dato.

REGRESO

Mañana mismo regresarán los ministros a Madrid.

AUMENTO DE NUEVE MILLONES PARA LOS MAESTROS

San Sebastián, 9.—El conde de Romanones se mostraba muy satisfecho por la solución de la crisis, afirmando que la situación del Gobierno dimisionario no podía prolongarse más.

Añadió que al estar solucionada la crisis daba por bien empleado el día agitado que hoy había llevado machacando sobre el mismo asunto.

También dijo que está dispuesto a presentar a las Cortes varios proyectos y reproducir otros suyos anteriores.

El Presidente del Consejo le interrumpió diciendo: «Y se llevará a los presupuestos un aumento de nueve millones para los maestros.»

Replicó el conde de Romanones: «Sí, habrá propina. Para algo he hecho yo el sacrificio.»

CUESTIONES INTERNACIONALES

El conde de Romanones, con relación al Consejo anunciado para mañana, dijo que tendrá la importancia que tienen todos los Consejos que celebra el actual Gobierno.

Los periodistas le preguntaron sus propósitos respecto del alto personal del ministerio de Instrucción pública, á lo que respondió el conde de Romanones que con gusto vería la continuación en sus puestos de los que los desempeñan actualmente.

LO QUE DICEN LOS MINISTROS

San Sebastián, 9.—Los ministros permanecen en casa del Sr. Maura hasta las siete de la tarde, á cuya hora marcharon al Hotel Cristina.

El ministro de Hacienda dijo que está resuelta la cuestión de los presupuestos, cuya aprobación se propondrá á las Cortes para que sin necesidad de la ley de Autorizaciones pueda gobernar quien venga después.

También dijo el Sr. González Besada que dentro de dos ó tres días irá á Madrid el ministro de Estado para convalecer en ambientes de aires secos, pues al Sr. Dato le perjudican la humedad y las proximidades del mar.

Vendrá otro ministro para sustituirle en lo que reste de jornada.

«Mañana, siguió diciendo el ministro de Hacienda, llegarán los ministros de la Guerra, Marina y Abastecimientos.»

Cree el Sr. González Besada que el Consejo de mañana no será de extraordinaria importancia, y que se celebra aquí por encontrarse el Sr. Dato enfermo y ser necesario tratar algunos asuntos relacionados con la cuestión internacional.

El marqués de Alhucemas dijo que no conocía los términos de las consultas de los presidentes de las Cámaras, y nada podía manifestar después de resuelta la cuestión política.

Manifestó el ministro de Fomento que en la cámara regia se estudió la situación política y las ventajas y los inconvenientes de las diferentes soluciones.

Tampoco conocía el Sr. Cambó las consultas de los presidentes de las Cámaras, pero cree que opinarían por la continuación del actual Gobierno.

VARIAS

El Presidente del Consejo marchará el viernes á Madrid.

Ha ido el conde de Romanones á comer á Villa Aurora con su hermano el marqués de Villamejor.

Los ministros de Hacienda, Gobernación y Fomento comieron juntos en el Hotel Cristina.

EN EL CONGRESO

Ya en nuestra primera edición de ayer mañana, expresando la opinión del Sr. González Besada, expuesta á uno de nuestros lectores momentos antes de ponerse en marcha el tren, manifestamos que el partido conservador no habría de oponer dificultades, por intransigencia irreductible, á cualquiera solución que se juzgara conveniente, aun entendiendo que, rota la unidad del Gobierno, no debía continuar esta situación.

Esta opinión del Sr. González Besada, que permitía esperar como probable solución la continuación de este Gobierno, la subordinaba el Sr. Besada á la de mayor autoridad del señor Dato, que, como el jefe del partido conservador, era el llamado á fijar en definitiva la actitud del mismo.

En efecto, el partido conservador, dando nueva prueba de lealtad á la Corona, y de su abnegación por los intereses del país, se ha manifestado, según los telegramas que por separado publicamos, dispuesto al nuevo sacrificio de continuar, si preciso se estimara, colaborando en el Gobierno.

Á última hora en el Congreso se comentaban los últimos telegramas de San Sebastián, que contenían las impresiones del conde de Romanones expresadas á los correspondientes en San Sebastián, y que vienen á ratificar su actitud y á confirmar al parecer sus vacilaciones respecto á la solución que tendría la crisis.

DE GOBERNACION

El subsecretario de Gobernación manifestó á última hora de ayer tarde que no era cierto que el Sr. Dato se encontrara grave.

Todos los ministros que habían llegado ayer mañana á San Sebastián habían hablado á las doce con el Sr. Dato, que se encontraba levantado, y la conversación ha sido larga, llevando el ministro de Estado una gran parte en ella.

Insistió en que el Sr. Dato está ya convaleciente.

LAS CORTES

Es seguro que en el Consejo de ministros de hoy en San Sebastián quede acordada la fecha en que habrán de reunirse de nuevo las Cortes. Creemos que será el 21 del corriente.

REGRESO DEL GOBIERNO

En el expreso que tiene su salida de San Sebastián á las diez, saldrán esta noche para Madrid los ministros, viniendo también el señor Dato, ante los perjuicios que le causa el tífus húmedo de aquella población, á menos que sufriende en el transcurso de la tarde algún retroceso, que no es de esperar.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en el Retiro

Programa del concierto que celebrará en el Retiro hoy jueves, á las cuatro de la tarde: El Dos de Mayo, pasodoble, Chueca. Escenas pintorescas, Massenet. I. Marcha. II. Aire de baile. III. Angelus. IV. Fiesta bohemia. Obertura de Strauss, Meyerbeer. Selección de Molinos de viento, Luna.

EL CONFLICTO EUROPEO

LA OFENSIVA ALIADA EN OCCIDENTE

Los yanquis toman Cernay.

Paris, 9. Comunicado oficial americano. Hemos tomado Cernay, á pesar de la resistencia obstinada del enemigo, y proseguido nuestro avance en los bosques de la Argona. Al Este del Mosa tropas francesas é inglesas que forman parte del primer ejército han realizado un brillante ataque en las proximidades de los bosques de Caures y de Husemont.

El número de prisioneros que han sido cogidos durante las operaciones de este día pasa de 3.000.

Más de 1.600 de ellos han sido capturados por las unidades francesas al Este del Mosa, elevándose ya con éstos la cifra de prisioneros hechos por nuestras tropas durante los últimos días á más de 4.000.

Los franceses han capturado 18 morteros de grueso calibre y otro material. (Agencia Radio.)

El saqueo de Cambrai.

Cambray, 9. Según las últimas noticias, á estas horas debe estar Cambrai completamente saqueado.

Parece que al paisanaje se le dió dos horas para disponerse á abandonar la ciudad, permitiéndosele solamente llevar doscientas libras de equipaje de cada casa.

Dejaron atrás, por consiguiente, gran cantidad de mujeres, que fueron saqueadas sistemáticamente por las tropas alemanas.

Las tropas estaban alojadas en los alrededores, y á pesar de estrictas órdenes prohibiendo entrar en la ciudad, parece que ha sido práctica general obtener permiso, fácilmente concedido para los sargentos para ir á la ciudad á tomar recuerdos.

La naturaleza de esos recuerdos queda demostrada por el hecho de que se dice que un soldado ganó 70 libras esterlinas llevando artículos de cobre al Cuartel general del regimiento.

De las iglesias se han llevado toda clase de objetos sagrados.

En una ocasión, partida de bávaros y prusianos disputaron por botín y llegaron á una lucha en que, según se dice, murieron un oficial prusiano y quince soldados. (Telegrafía sin hilos.)

Los yanquis llevan á cabo una operación audaz.

Paris, 9. Parte oficial del frente americano: Con un golpe repentino y certero, los americanos han vuelto á despertar á los alemanes de su sueño.

Durante los tres días últimos la batalla se ha dirigido hacia el Noroeste; pero esta mañana, de repente, se volvieron hacia la izquierda y tiraron al Oeste, atravesando la línea que corre al Sur de Fleville.

En corto plazo los americanos tomaron la ciudad de Chatel Chechery y ocuparon las alturas al Oeste del Aire.

La acción fue corta, pero desesperada.

Cuando los alemanes se dieron cuenta de la intensidad del golpe se aprestaron á una resistencia desesperada, aunque sin éxito.

No se puede calcular la ventaja táctica de la posición que con este golpe se ha alcanzado.

La situación de los alemanes en las Argonas es cada vez más difícil.

Ayer, como en los días precedentes, ha habido amplios movimientos del enemigo en dirección al Norte, movimientos que fueron notados más claramente al Norte y al Noroeste de Fleville.

Los americanos luchan ahora en los terrenos que el enemigo ha elegido.

Los caminos hasta ahora no han sido afectados por la lluvia, y los transportes y la artillería continúan su movimiento de avance con regularidad.

Los alemanes han aumentado su artillería. Los aviadores comunican haberse arrojado una granizada de proyectiles en esta sección boscosa, quedando en muchos sitios montones de árboles derribados y de tierra removida. (Agencia Radio.)

Para proteger la retirada alemana en Flandes

Londres, 9. El corresponsal del Times en La Haya telegrafía: «Me informa uno de los corresponsales de la frontera holandesa de Flandes, que los refugiados declaran que una línea de defensa muy sólida se está construyendo actualmente por los alemanes.»

Esta línea parte del Sur de Ostende y va en dirección de Thourout. Los alemanes obligan á los habitantes á trabajar en estas defensas. Algunos kilómetros más al Norte está casi terminada la segunda línea. Esta segunda línea tiene por objeto proteger la línea de retirada alemana de Brujas á Zeebrugge.

Esta línea atraviesa, cerca de Ruiselede, el camino que va de Thiel en dirección del Nordeste.

Se trabaja también con actividad en la defensa de Brujas y de Zeebrugge, donde los alemanes envían artillería pesada y artillería de campaña para reemplazar los cañones de las posiciones fijas.

En Zeebrugge un crucero está con las calderas encendidas á toda presión, dispuesto á partir en cualquier momento con dirección á alta mar. (Agencia Radio.)

Un episodio de la lucha en el frente yanqui.

Paris, 9. Los yanquis, unidos á los franceses, han barrido á los alemanes de un gran sector á la orilla Este del Mosa con otro golpe tan rápido como inesperado, que es el segundo que recibe el enemigo en dos días.

El de hoy sorprendió á los alemanes, y según los informes recibidos, el terreno conquistado tiene más extensión de lo que indica el parte oficial; pero hasta que las posiciones

no estén consolidadas, no hay prisa en darlas á conocer.

El batallón de morteros capturado constaba de quince cañones de 210 calibre. Con él fué hecho prisionero el jefe de la unidad. Esto es lo que constituye el botín francés, pues el yanqui aun no se ha publicado.

En el frente yanqui continúa aún la acción desde Brioules, cruzando las Argonas, hacia el Oeste, en donde avanzan continuamente los yanquis, quienes poco á poco se van abriendo paso; de manera que la posición del enemigo en aquel saliente es cada vez más incierta.

Las tropas que intervienen en esta fase de la campaña tienen un carácter mixto, pues en ellas hay soldados de diferente origen: unos teutones, otros escandinavos y bastantes de origen inglés é italiano.

Durante los cuatro días últimos ha tenido lugar, en un recóndito rinón de las Argonas, un incidente de carácter verdaderamente dramático.

Desde el viernes por la mañana un destacamento compuesto de varias compañías de yanquis había estado rodeado de alemanes y resistiendo bajo un fuego abrumador de artillería, bombas, granadas de mano y otras armas, y han mantenido á raya al enemigo hasta que ayer por la tarde sus compatriotas rompieron las líneas alemanas y los rescataron, salvando tres cuartas partes del destacamento.

El destacamento iba el primero en el ataque emprendido por los yanquis el viernes pasado en las Argonas. Avanzando por la espesura del bosque, se vio rodeado de soldados alemanes, cuyo número iba aumentando por momentos, hasta que al llegar la noche se encontraron los yanquis en una hondonada, dominada por todos los lados de alturas ocupadas por el enemigo.

Difícilmente se hubiera podido construir un anfiteatro más adecuado para una matanza. Las primeras horas de la noche las pasaron los alemanes combatiendo al grupo sitiado; pero los yanquis sostuvieron ataque tras ataque, á pesar de lo cual los alemanes fueron estrechando el cerco de tal modo, que muy pronto los hombres que parecían resguardados detrás de los árboles caídos y en hoyos profundos, vieron caer sobre ellos una granizada incessante de proyectiles.

El escaso alimento que tenían se había agotado, y al cuarto día su situación era desesperada.

Sin alimento, con escasez de agua y de municiones, se dieron órdenes de que ningún hombre disparara, á no ser que el enemigo se acercara tanto que pudiera asegurarse la puntería.

Inmediatamente se organizó el salvamento, pero fracasaron todas las tentativas, pues los alemanes tenían muchas fuerzas y la expedición de salvamento, compuesta de franceses y yanquis, no pudo avanzar.

Los aeroplanos dejaban caer víveres y municiones en el lugar donde se suponía que estaban los sitiados, pero desgraciadamente erraban el blanco, y esto mismo sucedió con una cesta de pichones que dejó caer un aviator colgando de un paracaídas.

Los hombres que luchaban por su vida veían todos los esfuerzos que se hacían para socorrerlos, pero les era imposible llamar la atención de sus compañeros.

Los gritos que daban, en ocasiones fueron respondidos con burlonas carcajadas por los alemanes. Por fin, fueron libertados anoche.

La segunda partida de socorro lanzó un ataque en las primeras horas del día. Llenos de ardor barrieron una á una las defensas alemanas, y cuando el día se acercaba á su fin, los últimos alemanes que rodeaban la pequeña compañía de americanos salieron huyendo.

Las aclamaciones hicieron resonar las Argonas. Los alemanes habían pagado caro su asedio, como lo probaba el círculo de cadáveres alemanes que rodeaba aquel sitio.

Este episodio se cuenta hoy en todas las líneas francesas y yanquis; es un ejemplo de heroísmo y de resistencia que se recordará siempre como un episodio épico en una guerra que los cuenta tan numerosos. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALIADA EN SIRIA

Los contingentes turcos.

Cambray, 9. Con referencia al cálculo reciente sobre las fuerzas de los ejércitos turcos cuarto, séptimo y octavo, que operaban contra el general Allenby, una relación tomada á un turco del ejército de Yelderem, fechada á 8 de septiembre, da la siguiente cifra: Cuarto ejército, 31.014 hombres; séptimo ejército, 32.620, y octavo ejército, 39.703. Total: 103.417.

El ejército británico, con sus aliados árabes, ha hecho frente á 34 divisiones regulares turcas desde la campaña de los Dardanelos. Ninguna de estas divisiones ha sido reconstituida y las consecuencias son claras: de las anteriores divisiones, incluyendo trece en las recientes luchas de Palestina, veintiseis han dejado de existir entre el 8 de septiembre y el 5 de octubre; el general Allenby ha capturado 71.000 y los árabes 8.000.

Los prisioneros hechos por los ingleses comprenden cerca de 3.200 alemanes y austriacos, incluidos 200 oficiales. (T. S. H.)

EL CANCELLER Y BURIAN

Cambio de telegramas.

Viena, 9. El canciller del Imperio alemán ha dirigido al ministro del Exterior, conde Burian, el siguiente telegrama: «En la hora preñada de responsabilidades asumo las funciones de canciller, y siento la necesidad de saludar á V. E.

Por un fiel espíritu de alianza nuestros ejércitos resistieron en perfecta fraternidad

de armas, durante los cuatro años que van de guerra, á todos los asaltos enemigos.

Las proezas de los gloriosos ejércitos de Alemania y de Austria-Hungría, el espíritu de defensa que palpita en nuestros pueblos, y la fiel colaboración entre nuestros Gobiernos nos conducirán, con la ayuda de Dios, á una honrosa paz.

En este sentido suplico á V. E. se digno concederme, en estos graves tiempos, su experta colaboración.»

Burian contestó lo siguiente: «Os ruego aceptéis la expresión de mi profundo agradecimiento por las amables palabras, animadas por el espíritu de estos históricos tiempos, con las cuales S. A. se ha dignado saludarme al hacerse cargo de sus altas funciones.»

Me permito asegurar á S. A. que todos mis esfuerzos irán dirigidos de común acuerdo con la fiel alianza y en estrecha cooperación con el Gobierno alemán. Nuestros ejércitos y pueblos tengan cuanto antes una paz honrosa y justa.» (T. S. H.)

LA PETICION DE PAZ

Nuevas declaraciones de Winston Churchill.

Londres, 9. Hablando en Glasgow mister Churchill, ha declarado lo siguiente: «Para terminar la lucha desastrosa debemos aumentar nuestros esfuerzos hasta obtener la victoria completa. Ahora podemos esperar todo, puesto que tenemos un jefe en el que hemos depositado toda nuestra confianza.»

Después de la derrota de los alemanes por los franceses delante de Verdun, los británicos han tomado gran parte en las batallas de Francia; pero nadie sabe cuán grande es nuestra deuda hacia Francia por los diez y ocho meses transcurridos antes de que la Gran Bretaña pudiera enviar al frente un gran ejército. Ahora los enemigos piden una conferencia. Buscan firmar una paz; pero nosotros debemos exigir las garantías suficientes para asegurarnos contra la renovación de los pasados horrores.»

Mr. Winston Churchill ha citado en su discurso la orden del día de Ludendorff en la que éste decía que en un mes los aliados habían destruido más del 13 por 100 de la artillería total alemana. (Agencia Radio.)

No se contesta á Austria por ahora.

Londres, 9. Se anuncia oficialmente que no se tiene intención de dar contestación por ahora á las proposiciones de paz de los austriacos. (T. S. H.)

Por qué pidió Alemania la paz.

Berna, 9. El «Basler Nachrichten» hace resaltar que no es Alemania quien ha tomado la iniciativa de la oferta de paz de los Imperios centrales; pero que ha sido obligada por sus aliados bajo la amenaza de abandonarlas.

Ese periódico de Berna añade que, á pesar de dejar á un lado Turquía, la cual algunos pretenden que desde el 3 de octubre había concertado con la Entente una paz preliminar, parece ser que efectivamente las cosas pasaron así.

Austria, por su parte, tiene necesidad absoluta de la paz, pues la gripe por un lado, el hambre y las disensiones interiores la obligaron á ello.

Alemania hubiese preferido esperar antes de ofrecer la paz á que la situación militar estuviese en mejores condiciones para ella. Pero ha debido, sin embargo, ir con Austria, pues parece ser que ésta amenazaba con entablar en caso contrario negociaciones por separado.

¿Qué diría Bismarck si viese lo que la Triple Alianza es actualmente? Quizá se acordase del grito de Lutero á la cabecera de Melancthon: «¡Sería capaz el demonio de haberme estropeado de tal manera este organismo!» (Agencia Radio.)

El Parlamento húngaro.

Berna, 9. Comunican á la Gaceta de Francfort del día 8, que el Parlamento húngaro ha sido convocado para el día 15.

El Presidente Weckerle hará en la primera sesión una pintura de la situación política. El Gobierno tiene el propósito de hacer votar, desde luego, un presupuesto provisional para cuatro meses, y en los asuntos restantes esperar al desarrollo posterior de la situación política. (Agencia Radio.)

Un discurso de Hussarek.

Basilea, 9. Comunican de Viena que desde la apertura de la Cámara de diputados el presidente Hussarek ha anunciado el envío de la nota de paz austriaca al Presidente Wilson. El presidente ha añadido: «Puesto que la nota no contiene proposiciones positivas, únicamente dichas, sino que acepta las bases de negociaciones indicadas por una alta personalidad del campo adverso, ella prueba que nosotros y nuestros aliados hemos tomado el camino que por ambos lados se cree susceptible de conducir al fin deseado.»

No quiero tratar de disimular que nuestra aceptación de esta base de negociaciones, aunque hace tiempo la hubiéramos adoptado en puntos numerosos y esenciales, exige sin embargo en muchos detalles que sean modificadas ciertas ideas políticas que hasta aquí han existido en la opinión pública.

Sin embargo, cuento que la Asamblea aprobará el nuevo paso hacia la paz y que otorgará la consideración pedida en una época en que los pueblos más grandes del Mundo deben decidir ellos mismos su porvenir.

La contestación de nuestros adversarios, si no tomara cuenta de la disposición en que nos hallamos; si no fuera conciliadora y traidora la voluntad intransigente de destruirnos, encontraría, entre nosotros y entre nuestros aliados una inflexible determinación.

Pero en esta hora de importancia histórica y mundial tenemos derecho á esperar que una decisión definitiva tan espantosa será economizada á toda la Humanidad, y que ésta pasará á una época de indecibles sufrimientos á un porvenir mejor por la puerta de reconciliación que de par en par hemos abierto.»

El doctor Gross afirmó en seguida que todos los partidos estarían unánimes en reco-

jarse al ver que la paz se acercaba. (Agencia Radio.)

Patlabras de Maximiliano Harden.

Berna, 9. El periódico Munchener Augsburger Abend Zeitung del día 6 da cuenta de una conferencia dada por Maximiliano Harden en Donhall, tratando de la situación general.

Después de haber leído los últimos despachos de la Agencia Wolff, el conferenciante declaró que la oferta de armisticio había sido la iniciativa del Alto Mando.

«Se está dispuesto á conceder las garantías eventuales que el adversario pudiera exigir. Puede ser que la paz que quiero sea una paz mala para los que deseaban conquistarla; pero para las gentes de buen sentido será una paz dichosa y fecunda.»

Continuando su exposición, Harden condenó la guerra submarina reforzada. «La guerra —dijo— hace perder á las generaciones las dichas de la vida fácil. Ella les ofrece en compensación una era nueva muy dura de deberes y de otros objetivos. Lo que han ganado los fundadores del Imperio alemán, lo han estropeado sus sucesores por su mala política, puesto que durante treinta años, en vez de hacer política, no han hecho más que comedias. No es por la fuerza, sino por la conciliación, por lo que terminará este cataclismo. El Imperio alemán deberá ser una gran familia estrechamente unida.» (Agencia Radio.)

LA PRENSA SUIZA

Oferta que llega tarde.

Lyon, 9. Telegrafía de Berna: «Los periódicos suizos acogen en general con cierto escepticismo las promesas del conde Max de Baden y juzgan algo tardía la confesión democrática y pacifista de Alemania.»

El periódico socialista «Berner Tagwacht», escribe: «Alemania, que hace poco tiempo creía poder imponer al Mundo una paz victoriosa tan cara para los corazones pangermanistas y sacificar aún en la primavera algunos millones de soldados para poner de rodillas á Francia y á Inglaterra, llega muy tarde con su oferta.»

El diario socialista expresa por otra parte su desconfianza hacia esa democratización de Alemania, en la cual ha colaborado el Emperador, que consiste en conceder carteras á sus fieles mamelucos Ederl, Scheidemann y consortes, y que no se muestra otro fin que excitar la resistencia del pueblo para evitar la catástrofe. (T. S. H.)

LA RESPUESTA DEL BRASIL

Rechaza la paz austroalemana.

Lyon, 9. Telegrafía de Rio Janeiro: «Nilo Pecanha, ministro de Negocios Extranjeros, ha comunicado á todos los representantes diplomáticos aliados el texto de la respuesta del Brasil á la nota austrohúngara de paz.»

La respuesta brasileña, después de reproducir los pasajes principales de la nota austrohúngara, declara: «El Presidente no puede considerar aisladamente esta proposición, porque el Brasil es solidario de las naciones con las cuales se ha unido. Por otra parte, su examen en común, como sugiere el Gobierno austrohúngaro, se ha hecho inmediatamente impracticable á consecuencia de las declaraciones de algunas de las Potencias beligerantes, y precisamente de aquellas que actualmente pesan más en la guerra. Los Gobiernos que viven con el favor de la opinión no deben ocultar sus pensamientos. Lo que la suerte de las armas va á decidir es el problema existente desde el punto de vista más elevado, dejando aparte la ambición de conquistas de territorios y de mercados. Se trata de saber si después de tantos sacrificios de sangre como jamás hizo el hombre para defender sus derechos, los Estados continuarán viviendo con la preocupación absoluta de aumentar sus armamentos y sus Marinas, según la máxima de Bismarck hace más de medio siglo en el Parlamento, diciendo que la fuerza es la fe de los tratados y que los tratados no tienen estabilidad si no se apoyan en una mayoría de bayonetas, ó bien si se producirá un nuevo orden de cosas público-internacional, basado en la justicia y en la igualdad de las soberanías libertadas y de las nacionalidades oprimidas, que permita á los países que han resultado sus Illegítimos por medio de la mediación y del arbitraje vivir tranquilos dentro de sus fronteras, atrayendo á los extranjeros y participando con ellos del trabajo cotidiano, de la propiedad y del bienestar, concediéndoles los mismos derechos que á los nacionales y no teniendo para la disciplina de las fuerzas sociales otro estimulante que el orden, y con respecto á los demás pueblos, más preocupación que la paz.»

El Brasil considera, pues, como ilusoria y precaria una paz hecha por un acuerdo actual, tolerando ese espíritu de militarismo de Alemania, que ha arrastrado al Mundo á la guerra y que si, por fatalidad, fuera vencedor, llevaría á las naciones al vasallaje.» (Telegrafía sin hilos.)

LA GUERRA AEREA

Labor de los aviadores británicos.

Paris, 9. Parte oficial británica de aviación: El mal tiempo ha impedido de nuevo nuestras operaciones aéreas; pero á pesar de ello hemos podido llevar á cabo reconocimientos, tomar fotografías y regular el tiro de nuestra artillería.

Un aeródromo alemán y vías férreas de cerca de Lille fueron atacados desde muy poca altura por nuestros pilotos, que apoyaron el bombardeo con vigoroso tiro de ametralladora.

La aviación enemiga se mostró bastante activa sobre el sector Norte del frente y alrededores.

Nueve aparatos enemigos fueron destruidos en combates aéreos y otro derribado sin gobierno, y un globo cautivo incendiado; no han regresado cuatro de los nuestros.

Dos de los que ayer indicamos como no

regresados se encuentran actualmente con nosotros. No ha habido ninguna operación de bombardeo durante la noche, debido a las malas condiciones atmosféricas. (Agencia Radio.)

EL GENERAL RHEMEN EN PELIGRO

Una mujer serbia intenta matarle.

Viena, 9. Comunican de Belgrado: En la tarde del día 3 se atentó contra la vida del general gobernador militar Rhemen por una mujer de veinticinco años llamada Loposana Bosi Novic, la que hizo ademán de entregar al gobernador, delante de su palacio, una solicitud, sacando repentinamente un revolver; pero gracias a la serenidad del ayudante, capitán Lallocevit, la mujer fué desarmada antes de disparar y entregada a la Policía militar.

La investigación practicada dió por resultado tratarse de una mujer muy histérica. (T. S. H.)

LOS ALIADOS

Contra las devastaciones sistemáticas.

Londres, 9. Todos los periódicos se ocupan de las devastaciones cometidas por los alemanes en el suelo francés.

El «Daily Telegraph» dice que Alemania debe ser notificada que se la exigirá reparación hasta el último centavo.

Esperamos que una declaración sobre este punto hallará sitio en la respuesta de los aliados al canciller.

«The Times» escribe: «Si Brujas es destruida, Hamburgo debe pagarlo y si lo es Lille, pagará Francfort.»

El pago no debe adoptar la misma forma de crimen empleada por los alemanes; pero éstos conocen perfectamente la práctica de coger rehenes en garantía de buena conducta.» (Agencia Radio.)

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Los maestros vascongados.—Una numerosa Comisión de maestros de las Provincias Vascongadas han visitado al ministro dimisionario de Instrucción pública en su domicilio particular, para entregarle las insignias que éstos, por suscripción, le regalaban de la cruz de Alfonso XII, con motivo de las últimas mejoras hechas al Magisterio de aquella región por el Sr. Alba.

Escuelas especiales.—Se nombra a D. Demetrio Galán director de la Escuela de Veterinaria de Zaragoza.

ABASTECIMIENTOS

Los representantes de la Asamblea olivárcera de Alcañiz visitan al ministro de Abastecimientos y piden su dimisión.— Los asambleístas, cosecheros y fabricantes de aceites del Bajo Aragón, acompañados de los representantes en Cortes, y presididos por el ex ministro Sr. Andrade, han visitado al Sr. Ventosa para entregarle sus conclusiones aprobadas en la Asamblea que recientemente se ha celebrado en Alcañiz.

Los comisionados dijeron al ministro de Abastecimientos que cuando se estaba clausurando la Asamblea recibieron la noticia de la crisis total del Gobierno, y que por eso creían oportuna su visita; pero como el asunto es de gran importancia, no sólo para los intereses de Aragón y España entera, sino también para los del Extranjero, tenían el deber de comunicar los acuerdos tomados al actual ministro de Abastecimientos, siendo el primordial el pedir que se autorizara la exportación de aceites finos.

Un comisionado dijo al Sr. Ventosa: «Dirá el señor ministro que su obligación primordial es dejar abastecido el mercado nacional antes de dejar libre la exportación de aceites finos; pero es conveniente que se sepa que los aceites finos del Bajo Aragón, Tortosa y Lérida jamás se han destinado al consumo nacional, y siempre, aunque haya habido buena ó mala cosecha, han sido exportados al Extranjero, obteniendo bastantes veces, y años antes de la guerra, los precios de 28 á 30 pesetas los 15 kilogramos.»

Después continuaron los comisionados hablando al ministro de que los aceites finos siempre han obtenido un precio muchísimo más superior que el de los andaluces y los llamados de orujo, y hoy, prohibida la exportación, se da el absurdo de que tienen que venderse al mismo precio, con notable perjuicio para fabricantes y propietarios, por no tener sitio en España donde vender la cosecha.

También dijeron al ministro que era irritante el privilegio que se hacía concediendo permisos especiales para la exportación, constituyendo esto un monopolio en perjuicio de casi todos los fabricantes y productores.

Los aceites finos en los momentos actuales no pueden ni deben venderse á precio inferior á dos pesetas kilo.

Otro comisionado dijo al Sr. Ventosa esta frase: «Nuestra protesta no puede ser más justa. Ayer fueron los trigueros, hoy son los oliveros, mañana será Aragón entero, que no puede admitir en silencio el ser sacrificado.»

Después redactaron una nota, que entregaron al ministro y dice así: «No somos los agrarios aragoneses egoístas, ni malos patriotas, ni queremos huir del sacrificio que nos corresponda; lo que no estamos dispuestos á admitir es el ser solos los sacrificados, y que privilegios y ventajas sean únicamente para otras regiones y para otros intereses no agrícolas.»

La parte moral influye tanto ó más que la

material en la efectividad de las disposiciones del Gobierno.

Se exporta trigo y harina, se exportan continuamente millares de caballerías, que son el elemento más importante de nuestra producción; se tasan nuestros productos, y no se tasan ó se tasan escandalosamente (como los abonos) cuantos elementos necesitamos para obtenerlos.

Ha querido V. E. fomentar el aumento de producción, y con sus disposiciones y abandonos vamos á tener el año próximo menos rendimiento de trigo.

Las 25 pesetas por hectárea que proponía llegarían á pocas manos de labradores; en cambio no acomete el abaratamiento de los abonos, aunque pagase el Estado las diferencias, á pesar de saber que con ese abaratamiento llegaría el beneficio á todos los productores.

Aragón, de cuyo patriotismo nadie pudo dudar nunca, está dispuesto al sacrificio necesario, pero exige que al mismo tiempo se imponga sacrificio á todo cuanto debe imponerse, y muy principalmente á los beneficios extraordinarios de la guerra.

Si el Gobierno hubiera decidido el impuesto real á esos beneficios, no hubiera tenido muchos conflictos que se le han presentado.

Impléntese tal impuesto; hágase obligatoria la sindicación de todos los elementos productores, según las materias; sépase con certeza las necesidades y existencias de todos los pueblos, por medio de sus respectivas Juntas locales bien organizadas, con facultades y responsabilidades, y verá el ministro cómo entonces no hay protestas, ni responsabilidades, ni resistencias al imponer sacrificios, si desaparecen los privilegios que hasta la fecha han gozado costas y comarcas determinadas; y por último, piden á V. E. que, en vista de las anteriores exposiciones, autorice la salida del aceite fino.»

También entregaron al Sr. Ventosa las conclusiones siguientes:

Primera. Libertad absoluta de exportar los aceites finos del Bajo Aragón, Ribera del Ebro y Borjas (Lérida), con exclusión absoluta de todo privilegio y marca y sin ninguna clase de gravamen.

Segunda. Que esta libre exportación sea ilimitada, por tratarse de aceites que fueron siempre de exportación y no de consumo nacional.

Tercera. Exigir á nuestros representantes en Cortes apoyen nuestras conclusiones, incluso presentando las renuncias de sus respectivas actas, y de no hacerlo así les retirarán éstas sus plenas.

Cuarta. De no alcanzarse lo solicitado, presentar la dimisión los Ayuntamientos y darse de baja en la contribución industrial, y permanecer con las fábricas cerradas, por cuanto la falta de dinero para comprar oliva y trabajar en la molenda, y la falta de trajes para colocar el aceite nos obligarán á ello. Esto repercutirá en perjuicio de las clases obreras, porque no se podrá vender la aceituna y obligará á tomar medidas radicales en sus relaciones con la Hacienda.

Quinta. Supresión absoluta de toda clase de tasa, de no hacerla extensiva á todos los artículos, incluso los industriales.

Sexta. Inmediata resolución de todo cuanto se pide, invitado al Sr. Ventosa á que sin pérdida de momento venga ó envíe delegados que comprueben la razón con que se pide y la honradez con que procedemos.

Séptima. Pedir la dimisión del Sr. Ventosa, de no rectificar su conducta en relación con la agricultura española.

El Sr. Ventosa les dijo que estudiaría rápidamente el asunto, á pesar de ser ministro dimisionario ya, y que veía con disgusto la situación de violencia de los oliveros de Aragón.

SUCESOS DEL DIA

Denuncia.

Pablo Martín de Diego, encargado de una vaquería de la calle de Ponzano, número 44, ha denunciado al repartidor Quintín Vela, de veintidós años, que ha desaparecido llevándose 40 pesetas, importe de una factura.

A tiro limpio.

Jesusa García García, de treinta y cinco años, domiciliada en la calle de Torrijos, número 35, se presentó en la Comisaría de Buenavista á denunciar á su vecina María Ruiz, de cuarenta y cinco años, que, siendo ayer mañana con ella le disparó un tiro, que por fortuna no hizo blanco.

María Ruiz fué detenida.

Aclaración justa.

Nos ha visitado D. Alejandro Mazarredo, que fué detenido el día 6 del actual á petición de un industrial que aseguraba que dicho señor se había fingido inspector químico.

Nuestro visitante nos ruega que hagamos constar que ha sido puesto en libertad á las cuarenta y ocho horas de su detención por no haberse comprobado ninguno de los extremos de la denuncia. Todo ha quedado reducido á una confusión, y es justo consignarlo así por el buen nombre del Sr. Mazarredo, que pertenece á distinguida familia.

Caidas.

Al caerse en la calle de Fernando el Católico el niño de ocho años Julián López de Diego, se fracturó el brazo derecho.

Mariana Nieva Alonso se cayó en su domicilio, calle de la Paloma, núm. 16, y con una botella que tenía en la mano izquierda se produjo una herida incisa de ocho centímetros.

Los infieles.

La dueña de la panadería de la calle de Tinoreros, núm. 4, ha denunciado á un individuo que estuvo de dependiente en su casa y se llevó, por irregularidades en las

cuentas, unas 4.000 pesetas. El denunciado ha sido detenido.

Accidente del trabajo.

En una fábrica de electricidad de la calle de Ramírez del Prado, núm. 3, se produjo heridas de pronóstico reservado en la mano derecha el obrero Rafael Pedraza Ibáñez, de cuarenta y ocho años, que vive en la calle de Lavapiés, núm. 33.

Quemaduras.

Con un plato de sopa se produjo quemaduras de pronóstico reservado en el cuello y en el pecho el niño de dos años Manuel Gómez Caro. El hecho ocurrió en la calle de la Arganzuela, núm. 9, donde vive una tía del niño.

Denuncia.

Doña Eugenia Lozano Ginolvo, que habita en la calle de Floridablanca, núm. 3, ha denunciado en el Juzgado de guardia que en primeros de julio último entregó á un joyero de la calle de Hortaleza dos esmeraldas y 200 pesetas para que la hiciera un par de pendientes, y hasta la fecha no ha logrado tener la alhaja, ni siquiera la devolución de las piedras y el dinero.

Carretero atropellado.

Francisco González Torres, de cuarenta y cinco años, que iba sentado en la vara de uno de los carros destinados al reparto de la carne, tuvo la desgracia de caerse, y la rueda del vehículo le pasó sobre el cuerpo.

Resultó el desgraciado carrero con lesiones muy graves.

El suceso ocurrió en la calle de los Mártires de Alcalá.

ESTADO DEL TIEMPO

Anteayer persistieron los chubascos en la región vascongada, con vientos del Noroeste, y sobre el resto de la Península el tiempo continuó siendo bueno.

La temperatura en España es la normal. Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Cantabria, algunos chubascos. Resto de España, buen tiempo.

Madrid.—Altura barométrica á las doce del día 9, 711,3 milímetros. Temperatura máxima del aire á la sombra, 20,8. Idem mínima, 7,0. Humedad del aire, 47 por 100. Recorrido total del viento, 192 kilómetros. Velocidad máxima del viento, 15 kilómetros por hora. Dirección dominante del viento, Nordeste.

Tiempo probable en la provincia de Madrid.—Buen tiempo.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 9.

Table with columns: POBLACIONES, Temperatura máxima, Temperatura mínima, Lluvia en milímetros. Lists various cities and their weather data.

La Fiesta de la Raza

Escuela Normal Central de Maestras. La Comisión encargada de cuanto se relaciona con la celebración de la Fiesta de la Raza ha decidido, en vista de que no puede contarse á la hora presente con el alumnado, suspender dicha fiesta hasta el momento en que se restablezca la normalidad; lo que se anunciará con la oportunidad necesaria.—La presidenta de la Comisión, Nieves Guibelalde y Negrete.

EN PAMPLONA

CRIMEN Y SUICIDIO

Pamplona, 10.—Modesto Sainz, empleado municipal, fué ayer tarde á una casa contigua á la estación del Norte, donde vivía su padre en compañía de una mujer llamada Gervasia, y, al encontrar á ésta, sacó una pistola y disparó sobre ella, causándole una herida de pronóstico reservado.

Al verla caer, volvió Modesto el arma contra sí, causándose heridas de tanta gravedad que falleció á los pocos momentos.

El suceso parece tener como origen íntimas cuestiones de familia.

El agresor vivía separado de su padre.

LA SITUACION SANITARIA

En la barriada del Puente de Vallecas.

Nos comunican que la populosa barriada del Puente de Vallecas está seriamente amenazada de que en ella se propague la epidemia variolosa. Ya ha ocurrido algún caso, y como apenas se han tomado precauciones sanitarias, el vecindario está alarmado, aumentando esta alarma la permanencia de unos grupos de húngaros, cuyos ranchos pudieran convertirse, por su falta absoluta de higiene, en focos de infección.

La Cruz Roja.

Con el celo y la abnegación de costumbre, las Comisiones de la Cruz Roja en toda España coadyuvan eficaz y resueltamente á la campaña sanitaria emprendida por las autoridades y auxilian sin descanso á las víctimas de la epidemia.

En Orense ha facilitado sus camillas para el traslado de enfermos de los pueblos á la capital; en Cartagena realiza este penoso servicio el personal de la Ambulancia, mereciendo el aplauso del vecindario; en Nava del Rey ha establecido en su Cuartel de socorro turnos permanentes para acudir sin demora á la desinfección de viviendas y traslado de enfermos y cadáveres, facilitando gratuitamente cuantos desinfectantes se solicitan; en Aranjuez ha establecido un puesto de socorro en el límite con Ontigola; en Darnius ha logrado localizar y reducir la epidemia, que presentaba caracteres alarmantes; en Puertollano, Ronda, Línea de la Concepción y Valencia, vacuna á los pobres; en Salamanca, Valladolid, Barcelona, Oviedo, Zaragoza, en todas partes trabaja con tanto éxito, que nadie la supera en esta apremiante y caritativa empresa.

DE GOBERNACION

El subsecretario de Gobernación manifestó á medio día que no es exacto que pasen por España portugueses enfermos ni sanos. Ahora bien; por un deber de humanidad, no se puede impedir la entrada en España á los que son rechazados de otros países.

En Irún y Port-Bou se dispone de toda clase de medios para desinfectar y hospitalizar á los españoles que vienen enfermos.

Negó también que vayan á pasar por Astorga trenes de portugueses enfermos.

Ambas fronteras están cerradas; y si por la francesa se permite el paso de los españoles, por la portuguesa á nadie.

Se ha llegado en materia sanitaria á una dictadura tal, que ha motivado reclamaciones de carácter diplomático.

El Sr. Salazar, que estaba también presente, encareció á los periodistas la conveniencia de tranquilizar á la opinión.

La suspensión de ferias y fiestas ha motivado las consignadas protestas.

En Barcelona se ha suspendido el curso en todos los establecimientos docentes.

El Sr. Rosado dijo también que se había enviado al doctor Vila á visitar la región gallega, y una Comisión científica á Francia para estudiar las epidemias que padece aquel país y que puedan tener alguna relación con la de España.

Terminó diciendo que se habían suspendido las oposiciones á contadores de fondos provinciales y municipales.

TELEGRAMAS OFICIALES

Carballino.—Aumenta la epidemia. Hay unos 300 atacados y han ocurrido dos defunciones.

Coruña.—Hay unos 500 atacados y disminuyen las invasiones. En el elemento militar, solamente 45.

Almería.—En Gargueta aumenta considerablemente el número de invasiones, y ha habido varias defunciones.

Cádiz.—En San Roque, 283 atacados y un muerto. En La Línea, 81, y en Los Barrios, 23.

Oviedo.—En San Martín del Rey Aurelio, 100 atacados.

León.—La epidemia se difunde en los pueblos, pero con carácter benigno.

Castellón.—Continúa con gran violencia la invasión.

Cáceres.—En Zorita, 900 atacados. Se envían dos médicos y medicamentos.

EN LAS PALMAS

Elogios merecidos.

Las Palmas, 10.—La Prensa elogia la gestión del doctor Valle, alcalde de Las Palmas, en la cuestión sanitaria. También solicita que le sea tributado público homenaje de gratitud al benemérito doctor Navarro Torrens por su heroica labor realizada en Gando.

La epidemia en el vapor «Infanta Isabel».—En el lazareto de Gando.

Al darse ayer las órdenes para que zarpare con rumbo á Vigo el vapor «Infanta Isabel», dejando en el lazareto á todos los pasajeros enfermos, se opusieron á ello los pasajeros de camarotes de primera y de segunda clase, exigiendo ser desembarcados, no en el lazareto, sino en Las Palmas.

La presencia del cañonero «Infanta Isabel» evitó de nuevo un motín.

El vapor «Infanta Isabel» dejó en el lazareto 400 pasajeros; de éstos, 355 son pasajeros enfermos de tercera clase; y 45 enfermos de camarotes de segunda clase, y el resto, personas sanas parientes de los atacados que piden quedarse para cuidarlos.

De los hospitalizados en Gando, han sido dados de alta 132, que fueron embarcados en el «Infanta Isabel».

Al fin, zarpó ayer este vapor de Gando, llevando 850 pasajeros y 142 tripulantes, todos sanos y sin que ocurriera la menor novedad á bordo, llegando al puerto de Las Palmas escoltado por el cañonero «Infanta Isabel». En este puerto y sobre la marcha tomó víveres y cinco fogoneros, contratados en previsión de que enfermar los que hay á bordo. A las once de la noche última siguió su viaje para Vigo con el fin de someterse á las prácticas de desinfección en aquel lazareto.

El capitán del «Infanta Isabel» ha manifestado que se propone hacer la travesía Las Palmas-Vigo en cincuenta horas.

En el lazareto de Gando.

Han marchado al lazareto de Gando el doctor Valle y algunos médicos militares, unos á quienes correspondía por turno y otros voluntarios. También ha ido allí el delegado del Gobierno, con seis Hermanas de la Caridad; el alcalde, el gobernador militar, el general Mols y el jefe de Sanidad Militar.

Facilitadas por la Administración Militar, han sido enviadas ayer y hoy más camas al lazareto.

El Gobierno norteamericano y los yanquis enfermos en el lazareto de Gando.

Se ha recibido un cablegrama del Gobierno norteamericano pidiendo que los súbditos yanquis pasajeros del «Infanta Isabel» que se hallan enfermos en el lazareto, sean atendidos espléndidamente por cuenta de aquel Gobierno.

El estado de los enfermos.

De los 370 pasajeros que han quedado en el lazareto, se hallan gravísimos 41. Los restantes mejoran. Desde que salió de Vigo el «Infanta Isabel», han ocurrido 34 defunciones; seis fueron sepultados en el mar durante la travesía, y los restantes, enterrados en Gando.

Por llevar muchos pasajeros doble documentación, ha sido difícil identificar á algunos.

La Fiesta de la Raza, aplazada. Ha sido aplazada la Fiesta de la Raza. El estado de salud en esta capital es bueno.

EN GRANADA

Nuevos ataques.—Recaudación popular para la epidemia.—En los pueblos.—Función teatral.

Granada, 10.—Ha habido ocho casos de gripe, siendo conducidos los enfermos al hospital de San Lázaro.

Diariamente son desinfectados los automóviles de Lanjarón, Orgiva y Motril, y los tranvías.

Las Juntas parroquiales de Sanidad siguen sus trabajos. Se han reunido en el Ayuntamiento, constituyéndose para arbitrar recursos con los que poder contrarrestar los efectos de la epidemia reinante y los casos que se presenten en la capital.

Acordóse solicitar de las personas pudientes contribuyan á la cuestión abierta. En el caso de que la epidemia, por sus caracteres, no obligase al gasto del importe íntegro de las cantidades recaudadas, los gastos originados se prorratearán entre todos los donantes, devolviendo el tanto por ciento de las cantidades suscritas.

El diputado á Cortes D. Eduardo Moreno Agrela se ha suscrito por 2.000 pesetas; la Sociedad de Tranvías, 1.000; el industrial D. Rafael Roldán, 1.000; el ex diputado señor López de la Cámara, 1.000; D. José Márquez Anglada, 1.000, y el concejal D. Vicente Almagro, 500.

En los pueblos, la epidemia sigue estacionada.

La compañía de Ramón Peña, que actúa en el teatro de Isabel la Católica, organizará una función para engrasar con sus productos la suscripción.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

DESPEDIDA DEL «GALLO»

A las tres y media de la tarde se celebrará la corrida de toros anunciada para despedida de Rafael Gómez (Gallo).

Se lidiará en primer lugar un toro de Contreras, que estoqueará Rafael Gómez.

Después se lidiarán seis toros de la ganadería del marqués de Guadalest por los espadas JOSÉ GÓMEZ, LIMENO y CAMARA con sus correspondientes cuadrillas.

Nombre y señas de los toros. Carretero, número 18, negro, de Contreras. Tirano, número 63, negro. Tejón, número 14, negro. Portugués, número 27, cárdeno. Gorrón, número 42, negro. Alforjero, número 37, berrendo en negro. Polvareda, número 52, negro bragado.

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—6 (matinée) (con precios ordinarios). La Barba de Carrillo.—10,15. La Barba de Carrillo. CENTRO.—6. El cardenal.—10. El alcalde de Zalamea. CERVANTES.—6 (doble). Lluvia de hijos.—9,15 (doble). El asalto.

REINA VICTORIA.—6,30. Los alegres maridos de Maxim.—10,30. Los alegres maridos de Maxim. NOVEDADES.—5,45. Las musas latinas.—7. Los novios de las chuchas.—9. La cartujana.—10. Los cadetes de la Reina.—11,15. El agua del Manzanarés ó Cuando el río suena.

TRIANON-PALACE.—Cine y variedades.—Exilio inmenso de Raquel Meller.

CINE IDEAL.—Fardo, á las 4,30.—Noche, á las 9,30.—Estreno: El buque fantasma (tercera jornada. El dios del fuego, en cuatro partes).—Estreno: Ambrósio y la novia helada (americana, muy cómica, dos partes).—Exito de Mama Colibri (por la gran actriz Thilo Toldi) y otras.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

REGISTRADORAS "NATIONAL" MODELOS ULTRAMODERNOS Preciados, 11, principal.

# AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor

## B. SANTIAGO RAMON Y CAJAL

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertinentes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes  
MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3. MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

## RECLUTAS DE CUOTA

ESCUELA «CIVICO MILITAR», MAYOR, NUM. 86.

## SOCIEDAD GENERAL DE LOS FERROCARRILES SECUNDARIOS

De conformidad y á los efectos que determinan los artículos 28 y 29 de los Estatutos, esta Sociedad celebrará su Junta general ordinaria y anual el día 31 de octubre, en Blanquefort (Gironde), Francia, á las doce de su mañana.

## GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS  
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.

Fabricación en Vallecas Dep.º y muelles en Madrid  
Plaza de Castelar, 5. F. C. Vallecas.—Canteras  
Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

### PRECIOS:

600 kilos de yeso negro corriente..... 11,50  
Id. id. id. especial..... 12,50  
Un quintal de yeso blanco..... 1,70  
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3. ENTRº  
TELEFONO 2.931

## POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

## MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo.  
S. A. L. VASCONGADA

Para anisados. Para licores.  
Para jarabes. Para escarchados.  
Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA)

## Señores anunciantes!!! Jose Dominguez

Plaza de Matute, 8, 2.º dra. Madrid.  
y encontraréis descuentos desconocidos en artículos industriales, anuncios, esuelas de defunción, novenarios, aniversarios, vallas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, de la Puerta del Sol. Pedid tarifas á la Agencia más económica de Madrid.

## Se admitiría matrimonio

Joven, sin hijos, para servir en casa particular: ella, para cuerpo de casa y cocina, y él para los trabajos domésticos en la misma casa. Escribid ofertas con referencias y detalles: Apartado de Correos núm. 756.

## COMPRA-VENTA DE FINCAS

—HIPOTECAS—  
COLOCACION DE CAPITALES  
Mil pesetas garantizadas restan dos diarias.  
DESPACHO  
San Bartolomé, 4, principal.  
Teléfono 4842.

## OZONOPINO RUY-RAM

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circuitos, Teatros, Talleres y Casas particulares.

Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz.  
CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

# PEELE

## HERMOSURA JUVENIL NATURAL

se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE»

### Lotion «PEELE»

Automasaje líquido  
Tiene fama mundial por ser el ÚNICO preparado VERDAD que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis SIN PINTARLO. Ofrece un efecto y 6 medio frasco. Frasco «Maria Guerrero». Tiene más que el triple contenido del frasco de plás. 10. Ptas. 25.

CREMAS Y PREPARADOS LIQUIDOS para hermoear y blanquear el cutis.  
PREPARADOS INOFENSIVOS para hermoear los ojos.

PREPARADOS EN LIQUIDO Y PASTA para hermoear las manos y las uñas.  
PREPARADOS de USO EXTERNO para adelgazar y para endurecer los pechos.  
ELIXIR Y AGUAS contra la caída del pelo y para perfumarlo.

DEPILATORIO.—POLVOS.—COLORETOS.—TINTURAS.—RON QUINA.—ELIXIR Y POLVOS DENTIFICIOS.—ESENCIAS.—AGUA DE COLONIA.—JABONES.—AGUA DE TOCADOR de la marca «PEELE»

De venta en todas las Perfumerías, Farmacias Gayoso, Arenal, 2; Colpet, Barquillo, 1, y Victoria, Olazaga, 18, MADRID, y en la

«CASA PEELE» Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID

Proveedora de la Real Casa.

## AVISO

La Casa Central es la que MAS PAGA LAS

### Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

## LOS SINDICOS

y clasificadores del gremio de bazares de ropas hechas, tarifa 1.ª, clase 3.ª, núm. 1, citan á sus agremiados á la junta de agravios que se verificará el día 15 de octubre, á las diez de la noche, en el Circulo de la Unión Mercantil, calle de la Victoria, núm. 1.  
Las listas estarán de manifiesto en los establecimientos de Hijos de Magdalena, Arenal, 15, y de Rafael B. Valenzuela, Caballero de Gracia, 8.

Con tristeza digo



CON ALEGRIA VEO aumentar

rápida las ventas de mi Establecimiento, gracias á la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios Colomina, Fuencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis.

## MARISTAS

Colegio 1.º y 2.º Enseñanza. Castellana, 37. Hotel. Matrícula: mañana, 10 á 12; tarde, 5 á 7.

Cura segura y pronta de la

## ANEMIA Y LA GLOSIS EL LICOR LAPRADE

es el mejor de los ferruginos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. Colita y Compañía, PARIS.

## CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

## MUEBLES

De lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. Plazos y contaduría.—La Confianza, 5—YALVERDE—5

## DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes 6 industriales combinaciones de publicación en condiciones de precio excepcional. Envía tarifas á las personas que las pidan.  
Se admiten esuelas de defunción y aniversarios.  
OFICINAS  
19.—Montera.—19  
Teléfono 517

## GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS

La importancia que esta Casa ha adquirido se debe al gran campo que su especialista tiene en dar á cada «cliente» el cristal que necesita.  
Instituto OFTÁLMICO Plaza Canalejas, 6 H.º Am.º

## Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

Servicio de omnibus y berlinas \* Transporte de toda clase de mercancías

Para las estaciones férreas de Atocha y Delicias, dirigiéndose al Despacho Central de la Compañía de los Ferrocarriles de M. Z. A., calle de Alcalá, número 12. Teléfono 103 M.

Para la estación férrea del Norte deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de los Caminos de Hierro del Norte, calle Mayor, núm. 32. Teléfono 12 M.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

## AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galopes y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

## La Prensa

Empresa Anunciadora

— DE —  
RAFAEL BARRIOS  
Carmen, 15, primero.  
MADRID

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

Arreglo motores. Cabestreros, 5

## SUBASTA

El viernes, día 11, á las seis de la tarde, se celebrará subasta pública de cuadros y objetos de arte de propiedad particular, en el salón de ventas de la GALERIA GENERAL DE ARTE, Plaza de San Miguel, número 8, principales.

## SUIZO

Joven comerciante desea colocarse como CORRESPONDIENTE ó FACTURISTA. Práctica de correspondencia francesa, buenas nociones del inglés. Modestas pretensiones. M. F. Schafroth, Avenida Jaquard, 1. TARRASA (Barcelona)

## CAMAS DORADAS

1.ª casa en España

Única que por su crédito no emplea la chapa ni la estampación, sólo material de primera. Píntulos.—Espoz y Mina, 5.

## PUBLICIDAD ECONOMICA

CINCO CENTIMOS por palabra.—Cada anuncio pagará DIEZ CENTIMOS por impuesto al Tesoro.

## ALMONEDAS

Almoneda particular. Comedor A coroba, piano, varios. Hortaliza, 132.

Almoneda urgente. Comedor A coroba, piano, varios. Hortaliza, 132.

Almoneda urgente. Comedor A coroba, piano, varios. Hortaliza, 132.

## COMPRAS Y VENTAS

Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, baratillos. San Bernardo, 1.

Casa vando recién construida U calle primer orden, todos adelantos. Huertas, 39. Señor Alonso; once á doce.

Ocasión. Gabanes, impermeables, paraguas. Única casa que vende á mitad de su precio. Colón, 15.

Auxiliar del Geómetra. Contiene todo el Catastro necesario y su reglamentación, y unas breves nociones de Aritmética, Geometría y Topografía. Precio, cinco pesetas. Librerías importantes.

Gabanes, impermeables, gabardinas, grandes surtidos; precios sin competencia. San Bernardo, 1.

Gramófonos, discos y aguijas, grandes surtidos. Calatrava, 9.

Manteras Manila antiguas, modernos, grandioso surtido. Calatrava, 9.

Motor vando, corriente continua 5 H. P. Huertas, 39 Sr. Alonso.

Partes, matriz, esterilidad, Embarrado, Jardines, 35, doctor M. Diez-doce, tres-ses.

Partes X. Reconocimientos, cinco pesetas. Reconocimientos estomatológicos. Especialidad en enfermedades gástricas. Consulta particular. Corredora Baja, 9.

## VINOS TINTOS MARCA DE RISCAL

de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava).

Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

— DEPOSITOS EN MADRID —

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.  
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mañorquina».  
D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.  
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas, 4 y 6».

D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negra».

D. P. Fidoux, Cruz, 12.  
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12  
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15

Aviso muy importante á los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

## COMPANIA DE LOS CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE

El día 17 del corriente, á las nueve de la mañana, se verificará en el local destinado en la estación del Norte para equipaje de salida, la subasta de los efectos no retirados por los dueños y los que son propiedad de la Compañía, entre los cuales hay vinos, licores, comestibles, esparto, ferreteria, cristal, tejidos, alpargatas, curtidos, papel, drogas, cuerda, cacharros, abono mineral, hierros, acero y otros muchos artículos. Los mencionados efectos estarán de manifiesto al público los días 14, 15 y 16 del actual, de diez á trece, en el Almacén de subastas situado en la estación del Paseo Imperial.

## BANCO DE CREDITOS MUTUOS

COMPANIA MERCANTIL ANONIMA Muñoz Torrero, 4, Madrid.

El 20 actual, á las cuatro tarde, y en el domicilio social, tendrá lugar la Junta general anual ordinaria, precedida por los Estatutos, para tratar los asuntos reglamentarios. Participable á los señores accionistas á fin de que llenen los requisitos necesarios para la asistencia.—Madrid, 9 de octubre de 1918. El Presidente, F. López Romero.

## MIEL QUE NO ANUNCIA NO VENDE!!

Pedid gratis las últimas y VENTAJOSAS TARIFAS COMBINADAS Para anuncios en VALLAS, teatros, tranvías, periódicos y demás sistemas de publicidad, en

## Los Tiroleses

EMPRESA ANUNCIADORA Rápidas propagandas.—Grandes descuentos CONDE ROMANONES, 7 Y 9 TELEFONO 331

## Se desea comprar

LOCOMOTORAS nuevas ó usadas, en buen estado, para vía de metro; peso mínimo sobre las ruedas acopladas, 35 toneladas, y tres CAMIONES AUTOMOVILES con capacidad de 4 á 6 toneladas. Dirigir ofertas á CARBONIFERA BILBAINA, Villarias, 8 y 10. BILBAO

## UROMIL

CURACION RACIONAL DEL -ARTRITISMO-

REUMA GOTA  
ARENILLAS CALCULOS  
COLICOS NEFRITICOS

El UROMIL normaliza las funciones de la nutrición impidiendo la formación del Ácido ÚRICO. Sólo los médicos pueden fijar el valor terapéutico de un específico: sometido á su sanción.

Enfermos desgajados, rebeldes á todo tratamiento, curarán rápidamente con el inofensivo UROMIL, y tomado de 10 á 15 días en diferentes periodos del año, evita la repetición de nuevos ataques.

De venta: en Centros de específicos y Farmacias

## LA FORESTAL DE URJEL

CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210

DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)

FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPÓSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS

## DENTISTAS

Dentista. Extracción sin dolor toda clase de trabajos modernos, fijos y sin paladar. Precios económicos. Avenida Conde Peñalver, 1 (Red San Luis).

Ocasión.—Máquina de escribir, modelo n.º 6, se vende barato. Plaza de Hervadores, número 10, principal derecha.

Particulares, ocasión. Liquidación de relojes, grandes ganancias en alhajas finas, modelos bonitos en pendientes, sortijas, alfileres, pulseras, medallas, bolsillos de plata, máquinas escribir Underwood, Royal, Oliver, Remington, Smith Premier; aparatos fotográficos, pianos, gramófonos, escopetas é infinitud de objetos; fíjense bien, vendemos barato. Casa Serna, Hortaleza, 8. Artículos de ocasión.

Quien vende gabanes, impermeables y gabardinas mejor confeccionados y más económicos? Jiménez, Calatrava, 9

Se compra calculador moderno de gran para baño. Plaza Independencia, 10; de once á una.

Trajos, fracs, smoking, grandioso surtido, compro, vendido. Calatrava, 9.

OFERTAS Y DEMANDAS  
Los retratos grupos de familia más artísticos y económicos, los hace Roca, fotógrafo. Tetuán, 20.

Mil quinientas pesetas, garantía, pago rápido, empleo al prestador. Ceres, 30 dos á cuatro.

Mero competente en trabajos explotación minas carbón, tomará contrato á persona seria ó se hará cargo mina. Informar: Angel Mata, Torre León.

Pianos Fritsch, almador constructor. Avisos: Calle Mayor, 23, corbatería.

Partes, matriz, esterilidad, Embarrado, Jardines, 35, doctor M. Diez-doce, tres-ses.

Partes X. Reconocimientos, cinco pesetas. Reconocimientos estomatológicos. Especialidad en enfermedades gástricas. Consulta particular. Corredora Baja, 9.